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Úvodní slovo

Publikace Duchovenská služba v Církvi českosloven-
ské husitské je vzdělavatelská příručka, která je určena 
pro bohoslovce a duchovní. Byla vytvořena jako stu-
dijní text pro církevní zkoušky a tematicky navazuje 
na publikace Pastorační péče v církvi (2017) a Témata 
z duchovenské praxe (2018).

V Církvi československé husitské se tématu ducho-
venské služby věnovali ve svých prakticko-teologic-
kých přednáškách a pracích Otto Rutrle a Milan Salaj-
ka i další teologové a učitelé.

Tato publikace obsahuje v první části biblicko-his-
torický přehled o kněžské službě v církvi. Ve druhé 
části je přiblížena duchovní služba v Církvi českoslo-
venské husitské a její pojetí se zřetelem k ekumenic-
kému kontextu. Třetí část je soustředěna na výchovu 
a přípravu duchovních. Čtvrtá část je stručným prak-
ticko-teologickým komentářem k úkolům faráře pod-
le Řádu duchovenské služby CČSH. Pátá část otevírá 
problematiku teritoriální pastorace a kaplanské služby 
ve specifických oblastech a naznačuje jejich rozdílnost 
i vzájemnou vztažnost.

V příloze jsou uvedeny některé dokumenty a úryv-
ky z řádů Církve československé husitské, které se 
vztahují ke službě farářů a duchovních, ale i formaci 
bohoslovců.
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Pro podrobnější studium i hlubší promýšlení a chá-
pání kněžské služby jsou v závěrečném seznamu uve-
deny prameny a literatura.

Přeji Boží milost ve studiu a modlitbě všem, kteří 
na základě Kristova povolání a jeho darů přijímají du-
chovenskou službu v církvi anebo se na ni připravují. 

Srpen L. P. 2023   Tomáš Butta
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1. Kněžství ve svědectví Bible a v dějinách 
církve
1.1 Kněží ve svědectví Starého zákona

Kněží tvořili zvláštní, oddělenou třídu, a to nejen 
u Židů, ale i u pohanských národů – Egypťanů, Řeků, 
Římanů a dalších. Kněz byl prostředníkem mezi Bo-
hem a lidmi. Po zřízení příbytku – stanu setkávání 
bylo v Izraeli kněžství organizováno a stalo se výsadou 
potomků z kmene Lévi (Ex 40,12-15). Izraelští kněží 
měli tři hlavní povinnosti: 1. orákulum /věštění a zjiš-
ťování Boží vůle/, 2. vyučování lidu Božímu zákonu, 
3. obětní služba ve svatyni (srov. Dt 33,8.10). 

Kněz byl připomínkou Boží svatosti a dokonalosti 
(Lv 21,16-24). Existovalo 142 vad, které činily uchaze-
če pro kněžství nezpůsobilým. Obřad posvěcení kně-
ží, který byl spojen s přinášením obětí a symbolický-
mi úkony, je popsán v Ex 29 a Lv 8. V čele služebníků 
ve svatyni stál nejvyšší kněz – velekněz, jenž byl uveden 
ve svůj úřad zvláštním pomazáním (Lv 8,12). V obdo-
bí trvání prvního a druhého chrámu vzrostl v Izraeli 
význam kněžské služby. Kněží pronášeli kněžské po-
žehnání (Nu 6,24-26). Později nahradila kněze autorita 
zákoníků – vykladačů Zákona. Pádem jeruzalémské-
ho chrámu v r. 70 po Kr. zaniká v Izraeli obětní služba 
kněží. 

1.2 Novozákonní kněžství 
V Novém zákoně je zdůrazněno, že Ježíš Kristus 

jako Boží autorita sám povolává do služby pro své krá-
lovství (Mk 1,16-20 – povolání učedníků). Nejprve vy-
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volil 12 apoštolů (Mk 6,7-9; Mt 10,1; L 6,13). Dále Ježíš 
vyvolil širší kruh učedníků /sedmdesát/, které posílal 
po dvou (L 10. kap., srov. Nu 11,16). Vzkříšený Kristus 
dává svým učedníkům úkol i zaslíbení své přítomnosti 
(Mt 28,19-20). Apoštolská misijní služba – získávat pro 
Krista a jeho království – je základní funkce církve. 
Všichni v novozákonní obci se podílejí na apošto-
látu, nesou svědectví o přítomnosti pravého a živého 
Boha v Kristu. 

V prvokřesťanských sborech není patrné vnější dě-
lení na kněze a laiky, ale vnitřní členění podle darů Du-
cha svatého – charismat (1 K 12. kap.). Ježíšova služba 
zakládá službu všech věřících. V novozákonních obcích 
byly nejrozmanitější funkce a služby. Vedle 12 apošto-
lů bylo zvoleno 7 jáhnů (Sk 6,1-7). V čele sborů stáli 
presbyteři (Sk 14,23; 20,11). Místo označení presbyter 
/řecky presbyteroi – starší/ je ve Sk 20,28 užito názvu 
biskup /řecky episkopoi – dozorci, strážci/. Ordinace 
– uvedení do služby se podle novozákonního svědectví 
uskutečňuje vzkládáním rukou a přímluvnými mod-
litbami (Sk 6,6; Sk 13,3; 2 Tm 1,6; 1 Tm 4,14).

V novozákonní obci chybí úřad kněze. Křesťané po-
chopili, že Kristova jedinečná sebeoběť naplňuje a zá-
roveň ruší židovský obětní systém (srov. tzv. kněžská 
christologie v listě Židům – Žd 4,14 až 5,10, 7.-10. kap.). 
Ježíš Kristus je jediný prostředník mezi Bohem a lid-
mi (1 Tm 2,5n). Kněžství v novozákonní církvi není 
zrušeno. Všichni jsou naopak povýšeni do kněžského 
stavu a mají přístup k Bohu. Symbolicky to vyjadřuje 
roztržení chrámové opony při Kristově smrti (L 23,4). 
Novozákonní kněžství je náročné, neboť místo před-
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mětných obětí má křesťan přinášet osobní oběť – sebe 
sama. Celý život křesťana je chápán jako bohoslužba 
(Ř 12,1). Všeobecné kněžství je zdůrazněno v Novém 
zákoně zejména v 1. listě Petrově (1 Pt 2,1-10) a knize 
Zjevení (Zj 1,6).

1.3 Služby a vedení církve v novozákonní době
Na počátku křesťanské církve koexistovaly dva prv-

ky vedení církve. Jednak zde působily charismatické 
autority učitelů, proroků, apoštolů a evangelistů (srov. 
Ef 4,11) a vedle nich se uplatňovaly přirozené místní 
autority otců rodin a majitelů rodin (Ř 16,3-15). Shro-
máždění pravděpodobně řídil představitel a majitel 
domu, ale mohla to být i žena, jako byla Lydie ve Fi-
lipech (Sk 16,14.40) nebo Nymfa v Laodicei (Ko 4,15) 
(Kunetka F., Eucharistie v křesťanské antice. Olomouc 
2004, s. 14) či představitelka domu. Autoritu však mělo 
v té době celé shromáždění církve, které o služební-
cích a jejich hodnověrnosti a způsobilosti rozhodovalo 
(Sk 6,5; Did 11-13).

Služba presbytera a biskupa v Novém zákoně místy 
splývají a tyto funkce jsou zaměňovány. I Irenej z Lyo-
nu ve 2. století zaměňuje funkce biskupa a presbytera. 
Z hlediska novozákonní vědy presbyterní uspořádání 
pocházelo z prostředí palestinského židovství, zatím-
co episkopální zřízení z helenistických spolků (Pokor-
ný P.; Heckel U., Úvod do Nového zákona. Praha 2013, 
s. 707). U církevního otce Jeronýma se setkáme v jeho 
pojetí kněžství s tím, že mezi biskupy a presbytery 
nečiní rozdíl a na základě biblických textů (zejména 
Sk 20,28 a Tt 1,7-9) tyto dvě služby ztotožňuje. Podle 
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jeho názoru v počátcích církve vedli křesťanské obce 
presbyteři, a to až do doby, kdy došlo v Korintu ke spo-
rům a stranictví. Úřad biskupa podle něho byl pouze 
reakcí na roztržky v církvi, kdežto předtím presbyteři 
vykonávali i biskupské funkce. Jeroným argumentoval 
příkladem alexandrijské církve, kde do poloviny 3. sto-
letí bylo ve vedení kolegium starších – presbyterů, kteří 
si ze svého středu volili biskupa. Na tento Jeronýmův 
pohled se odvolává Graciánův dekret i například refor-
mační teolog Filip Melanchthon, který popírá, že by 
rozdíl mezi biskupem a ostatními služebníky byl zalo-
žen v božském právu (Vopřada D., Kněžství v prvních 
staletích církve I. 4.–5. století. Praha 2018, s. 126).

1.4 Kněžství v raném křesťanství a u církevních 
otců

Ještě u apologetů 2. století po Kristu, jakými jsou 
Justin Martyr nebo Ireneus z Lyonu, se objevuje no-
vozákonní pojetí kněžství. Vlivem pohanského a sta-
rozákonního kněžství se v následujícím vývoji stá-
vají kněží prostředníky mezi Bohem a lidem. Tento 
proces byl zřetelný již u Jana Zlatoústého, který kněze 
označuje za prostředníka mezi Bohem a lidmi. Ve spise 
O kněžství píše: „Vždyť jaký musí být člověk, který je 
prostředníkem celého města – ale co říkám, celého svě-
ta! – a který prosí Boha o shovívavost k hříchům všech 
lidí, nejen žijících, ale také zesnulých? … Vždyť kněz 
přistupuje k Bohu jako někdo, komu byl stvořen celý 
svět a kdo je sám pro všechny otcem. Prosí, aby všude 
utichly boje a skončily nepokoje. Žádá o mír, blahobyt 
a rychlé vysvobození ode všech trápení, která na kaž-
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dého doléhají v soukromém i veřejném životě. Musí 
nade všemi, za které prosí, vynikat o tolik, o kolik má 
představený vynikat nad těmi, které vede“ (Svatý Chry-
sostomos O kněžství, Praha 2022).  

Obřad svěcení včetně znění modlitby je dosvědčen 
u Hippolyta Římského na poč. 3. století (srov. Hippolyt 
Římský, Apoštolská tradice. Velehrad 2000, s. 22–23). 
Původně šlo o prostý akt vzkládání rukou s modlit-
bou, později v daných společenských souvislostech jej 
církev určila zvýraznit obřadem pomazání, předání 
kultických předmětů, udělením štoly a celého kněžské-
ho oděvu. Jen biskup měl právo konat svěcení kněží. 
V boji proti gnostickým naukám se stal biskup ruči-
telem a strážcem apoštolské tradice, později se stal 
biskupský úřad jejím pokračovatelem. 

V prvních třech staletích neplatilo, že by k „vyšší 
službě“ musel křesťan přijmout „nižší službu“. Taková 
praxe byla zaváděna až v průběhu 4. století a později 
se stala pravidlem. Do té doby mohl věřící být rovnou 
vysvěcen na biskupa (Vopřada D., Kněžství v prvních 
staletích církve I. 1.–3. století. Praha 2018, s. 19).

Na počátku 4. století dochází k velké proměně, 
neboť křesťanství se stává v rámci Římské říše povo-
leným náboženstvím a církvi se dostává od římských 
císařů mnoha privilegií. Postavení služebníků církve, 
zejména biskupů, se změnilo a získali tak společen-
skou prestiž. 

Církevní otcové řečtí i latinští se věnují tématu kněž-
ské služby soustavněji nebo příležitostně ve spisech, 
kázáních i listech. Řehoř Naziánský napsal Obhajobu 



14 

Duchovenská služba v Církvi československé husitské

vlastního útěku, ve které vysvětluje, proč odmítal kněž-
skou službu, a rozebírá v tomto spise charakter a úkoly 
kněžství. Jan Zlatoústý je autorem prvního uceleného 
spisu věnovaného přímo kněžství (Svatý Chrysostomos 
O kněžství. Úvodní studie a komentář Jiří Pavlík. Překlad 
z řečtiny Jiří Pavlík. Praha 2022). Chápal nároky ideá-
lu kněžství v takové míře, že sám se této službě chtěl 
zpočátku vyhnout. „Kněz musí být totiž nejen čistý, 
aby byl hoden tak velké služby, ale také velice moudrý 
a zkušený. Musí rozumět všem světským věcem nemé-
ně než lidé žijící ve světě a musí být ode všeho oproštěn 
více než mniši, kteří se usadili v horách“ (Tamtéž, cit. 
s. 142). Ve svém spise vyznačuje jako úkoly kněze vy-
učování, přímluvnou modlitbu, liturgickou a svátost-
nou službu a pastoraci (Tamtéž, s. 140–143). „Všechny 
tyto rozdílné úkoly míří k jedinému cíli: K slávě Boží 
a k budování církve“ (Tamtéž, cit. s. 143). 

Ze západních církevních otců objasňují povahu 
a úkoly kněze a biskupa Ambrož ve spise O povinnos-
tech nebo Augustin ve spise Křesťanská vzdělanost se 
zaměřením na výklad Bible a kázání. O pastýřské péči 
pojednává papež Řehoř Veliký ve spise Kniha o sprá-
vě pastýřské (Liber regulae pastoralis) asi kolem roku 
591 (Sv. Otce Řehoře Vel. Kniha o správě pastýřské jakož 
i Pavla Diakona, mnicha Cassinského, Život sv. Řehoře 
Vel. Přeložil, úvodem a poznámkami opatřil Klement 
Kuffner. Praha 1909). Podle Řehoře patří k pastýřské 
správě úkol kázat, rozjímat a mít soucit s druhými 
a napomínat druhé. Pastýřské rady a pokyny jsou po-
depřeny častými biblickými citacemi ze Starého i No-
vého zákona.
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1.5 Duchovenstvo ve středověké církvi
Svěcení kněžstva bylo zařazeno mezi sedm svátos-

tí, které se objevují v tomto počtu v učení o svátostech 
u Petra Lombardského (zemřel roku 1160). Na Flo-
rentském koncilu v roce 1439 dostává svěcení kněžstva 
závaznou formu, kdy kněz při obřadu svěcení přijímá 
„moc přinášet oběť v církvi za živé i za mrtvé ve jménu 
Otce i Syna i Ducha svatého“. Kněz při obřadu svěcení 
dostával kalich s vínem a patenu s chlebem.

Ve středověké církvi kněžský úřad nabyl autorita-
tivně-právní rys. Stav svěcených kněží byl stupňovitě 
rozčleněn. Vyšší stupně svěcení (ordo maior) byly tyto: 
biskup, kněz, diakon; nižší stupně svěcení (ordo minor) 
– subdiakon, akolyta /doprovazeč biskupa/, exorcista /
vypuzovač démonů/, lektor a dveřník /ostiarius/. 

Udělením svátosti svěcení vzniká trvalý rozdíl mezi 
knězem a laikem. Charakterizuje to výrok svatého Is-
idora ze Sevily: „Jak vzdáleno nebe od země, takový 
jest rozdíl mezi knězem a světským, sebeslovutnějším 
člověkem“ (Patristická encyklopaedie, Praha 1851, cit. 
s. 320). Kněžská hierarchická organizace náleží podle 
učení Církve římskokatolické k podstatě církve a laici 
se stali zcela odkázáni na kněze jako prostředníky. 
Udílení svátostí a řízení církve je nezávislé na osobních 
a mravních kvalitách církevních činovníků. Moc udí-
lená při svátosti svěcení kněžstva je trvalá. 

1.6 Služebníci slova v hnutí valdenských
Reakcí na pojetí a praxi kněžství ve středověké círk-

vi bylo hnutí valdenských s důrazem na službu slova 
a požadavkem chudoby. Označovali se jako „bratři“, 



16 

Duchovenská služba v Církvi československé husitské

případně „sestry“ a své posluchače nazývali „přáteli“. 
Jejich hlavní zřetel se upínal ke kazatelskému poslá-
ní (Mk 6,7). Své služebníky slova vybírali valdenští 
z osvědčených členů pospolitosti. Byli posvěceni mod-
litbou a vzkládáním rukou za obřadu, který probíhal 
zpravidla na synodech. Rozlišovali trojí ordinaci – bis-
kupskou, presbyterskou (kněžskou) a jáhenskou (srov. 
Molnár, A., Valdenští. Kalich Praha 1973, s. 161–166).

1.7 Kněz a jeho poslání podle Jana Husa, 
v husitství a české reformaci

Jan Hus o svátosti kněžského svěcení pojednává 
ve svém Výkladu Sentencí Petra Lombardského. Při-
pomíná nejprve tradičních sedm stupňů svěcení, kte-
ré vystihují sedmitvárnou milost Ducha svatého. Hus 
říká, že ačkoliv všech těchto sedm svěcení je svatých 
a duchovních, přece jen kánony výborně soudí, že jen 
dvě svatá svěcení se tak nazývají, a to jáhenství a kněž-
ství. V prvotní církvi byla jen tato dvě a jenom o těchto 
je apoštolovo přikázání. Svěcení je cosi svatého, skrze 
které se posvěcenému odevzdává duchovní moc a úřad. 
Biskup, velekněz, nejvyšší kněz jsou jména úřadu, ne 
svěcení (Mistra Jana Husi Sebrané spisy. Svazek III. 
Spisy latinské. Díl III. Z latiny přeložil Milan Svoboda. 
Praha, bez vročení, s. 506). Ve Výkladu Sentencí se Hus 
zabývá i otázkou svěcení žen na jáhny a kněze (Tamtéž, 
s. 508).  

Hus ve svých kázáních i spisech kladl vysoké náro-
ky na kněze a stavěl před oči jim a všem věřícím jako 
vzor Ježíše Krista a jeho apoštoly. V teologickém spise 
O církvi vysvětluje Hus význam slova „apoštol“. „Ví-
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me-li, co znamená apoštol, můžeme pochopit z toho, 
co znamená slovo „apoštolský“. Neboť apoštolským je 
nazýván ten, kdo jde cestou apoštola. Tak jako se pra-
vým křesťanem nazývá ten, kdo napodobuje Krista 
v mravech, tak v pravdě apoštolský je kněz, který ná-
sleduje učení apoštolů, žije životem apoštola, šíří jeho 
učení“ (O církvi. Praha 1965, cit. s. 153).

Hus ve spise O svatokupectví navrhuje, že by měla 
biskupy a faráře po vzoru prvotní církve volit celá obec 
křesťanů (O svatokupectví, s. 173-176). V husitství byl 
uskutečněn tento Husův radikální program svobodné 
lidové volby kněžstva jen mezi tábory. Pomohl jim teo-
logicky zdůvodnit vznik a existenci církevních útvarů, 
nezávislých na papežství a jeho pravomoci. Počátkem 
září 1420 byl zvolen jako „starší“ táborských kněží Mi-
kuláš z Pelhřimova. U některých radikálů se objevil 
dokonce názor, že křesťan se obejde i bez kněze. Kon-
zervativní i radikální husitští teologové hájili kněžství 
a čelili takovému názoru i některých laiků. V utrakvis-
mu význam kněžského úřadu a nezastupitelnost kněží 
v náboženském životě byly zachovány (Macek J., Víra 
a zbožnost jagellonského věku. Praha 2001, s. 66–67). 
Přestože husitství oceňuje význam laiků v církvi, v ide-
ové a organizační struktuře utrakvismu mají kněží 
klíčové postavení. Husitství lpí na řádném kněžském 
svěcení i za cenu ústupků ze svého radikálního progra-
mu. Pokusy dosáhnout svěcení od pravoslavné církve 
nevedly k výsledku vzhledem k věroučným rozdílům 
mezi husity a pravoslavím. Noemi Rejchrtová ve své 
studii o českém utrakvismu uvádí, že specifické spo-
lečenské podmínky v českých zemích si klerikalizaci 
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přímo vynutily jako jediný model uhájení relativní 
svébytnosti (Role utrakvismu v českých dějinách: zá-
věrečné shrnutí studie k českému utrakvismu zejména 
od doby jagellonské, KR 1985, s. 8).

Zakladatelé radikálního husitského směru – Jed-
noty bratrské byli laici: Bratr Řehoř a Petr Chelčický. 
Avšak ani Jednota bratrská se nevyhnula klerikalizaci 
a od r. 1467 si světila vlastní kněze. Kněz podle Luká-
še Pražského vede pastýřskou péči o lid slovem a svá-
tostmi. Vedení eucharistické slavnosti bylo vyhrazeno 
kněžskému stupni (Landová T., Liturgie Jednoty bratr-
ské (1457–1620), Praha 2014, s. 275). Jednota zastávala 
tři stupně svěcení duchovních: jáhenské, kněžské a bis-
kupské. Kněží podléhali přísnému mravnímu řádu, 
neměli stálé bydliště a dlouho byli zavázáni dodržo-
váním celibátu. Biskupové byli voleni synodou doži-
votně. V centru ustavování kněží v Jednotě bratrské 
byly od počátku dva stěžejní prvky: volba a potvrzení 
vzkládáním rukou provázeným modlitbou (Tamtéž, 
s. 271). Při ordinaci bratrského kněze byl přednesen 
rozsáhlý výčet činností, k nimž byl zmocňován (Tam-
též, s. 280).  

1.8 Služba slova a svátostmi v reformaci
Reformátor Martin Luther ve svém spise O baby-

lónském zajetí pojednává též o svátosti svěcení kněž-
stva. Luther říká, že ustanovením této svátosti „byli 
klerikové a laikové od sebe odlišeni víc než nebe od ze-
mě (narážka na výrok sv. Isidora), k neuvěřitelné škodě 
křestní milosti a ke zmatení evangelického obecen-
ství (Martin Luther, Babylónské zajetí. In: Lutherův 
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odkaz. Praha 1935, s. 383). Reformátoři jako Martin 
Luther a Jan Kalvín neuznávají jinou oběť než Kristo-
vu oběť na kříži a razí zásadu všeobecného kněžství. 
Reformační církve odmítají svatost kněžského svěcení 
a nepovažují kněze za prostředníka mezi Bohem a lid-
mi. Jediným prostředníkem na základě Písma je Ježíš 
Kristus. Pro Luthera je „kázání evangelia Kristova nej-
vyšší a nejdůstojnější část pocty Boží v církvi“ (Martin 
Luther, O mši a kněžském pomazání. Praha 2006, cit. 
s. 85). Podle Augsburské konfese je církevní služba 
ustanovena jako „služba učení evangelia a vysluhování 
svátostí“ (Kniha svornosti. Symbolické čili vyznavačské 
spisy evangelických církví Augsburské konfese. Praha 
2006, s. 53). Ordinovaný služebník v evangelických 
církvích je kvalifikovaným rádcem a pomocníkem lai-
ka. Jeho hlavní úkol je zvěstování Božího slova, pastýř-
ská péče a služba dvěma svátostmi, kterými jsou křest 
a večeře Páně.

1.9 Pojetí kněžského úřadu v římském 
katolicismu 

V Církvi římskokatolické se rozlišuje kněžství 
věřících (sacerdotium commune) a kněžství služeb-
né neboli hierarchické (sacerdocium ministeriale seu 
hierarchicum). Obojí má účast na jediném kněžství 
Kristově (sacerdotium Christi) (Katechismus katolické 
církve. Praha 1995, s. 392–393). Službám v církvi jsou 
věnovány samostatné dekrety II. vatikánského kon-
cilu: O pastýřské službě biskupů v církvi (Christus Do-
minus), O službě a životě kněží (Presbyterorum ordinis; 
Optatum totius), O řeholním životě (Perfectae caritatis) 
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a O apoštolátu laiků (Apostolicam actuositatem). (Do-
kumenty II. vatikánského koncilu. Praha 1995).

Pro Římskokatolickou církev je konstitutivní učení 
o apoštolské sukcesi (successio apostolica). Odvozuje 
se od Dvanácti apoštolů. Mnohé papežské a koncilní 
dokumenty Římskokatolické církve označují biskupy 
jako nástupce apoštolů a papeže jako nástupce Petra. 

Centrálním ritem svátosti svěcení kněžstva je, jako 
tomu bylo ve starověku, vzkládání rukou (manus im-
positio) a eulogická ordinační modlitba (prex ordinati-
onis). Dříve tomu tak nebylo, neboť do centra obřadu se 
dostalo předávání předmětů a knih, které je dnes dopl-
ňujícím obřadem (Kunetka F., Úvod do liturgie svátostí. 
Kostelní Vydří 2001, s. 221).
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2. Kněžská služba a její pojetí v Církvi 
československé husitské

2.1 Svátost svěcení kněží v pohledu dr. Karla 
Farského a v usnesení I. sněmu CČS(H)

Otázka svěcení kněží byla pro novou církev od po-
čátku velmi živá, neboť kněžská služba byla v jejím 
poslání a liturgickém životě významná. Snaha získat 
biskupské svěcení od Srbské pravoslavné církve měla 
však za následek tzv. pravoslavnou krizi, která probí-
hala v letech 1920–1924. Byla ukončena sněmem v roce 
1924 a jeho rozhodnutím v otázce svěcení kněží. Ná-
vaznosti na historickou apoštolskou posloupnost jed-
náním se Srbskou pravoslavnou církví nebylo Církví 
československou dosaženo, neboť bylo podmíněno 
zřeknutím se vlastní reformační a modernistické ces-
ty. V roce 1922 charakterizoval dr. Karel Farský svá-
tost svěcení kněžstva takto: „Svěcení je posvátný úkon, 
kterým církev pověřuje osoby způsobilé a osvědčené 
k apoštolské činnosti na díle Kristově“ (Stručný výklad 
náboženské nauky. In: Zpěvník písní duchovních Církve 
československé. Praha 1922, cit. s. 211). 

Na prvním sněmu Církve československé (husit-
ské) v r. 1924 podal dr. Karel Farský podrobný referát 
na téma Svěcení a zřizování duchovních CČS (Farský 
Karel, Svěcení a zřizování duchovních CČS. In: Zpráva 
o I. řádném sněmu Církve československé. Praha 1924, 
s. 153–177). V něm vyjádřil přesvědčení, že pravomoc 
světit kněze přechází na církev samu, neboť je Kristo-
vým lidem, sborem Páně. V referátu říká: „Odstoupi-
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li jsme z pravomoci papežské a zřídili jsme si církev 
vlastní. Tím však přešla veškerá svrchovaná pravomoc 
církevní na naši církev samu…“ (Tamtéž, cit. s. 175). 
Církev československá husitská podržela svátost kněž-
ského svěcení, avšak s vlastním porozuměním této 
službě v návaznosti na prvokřesťanství a tradici čes-
ké reformace. 

Biblickým zdůvodněním takového postupu bylo 
Farskému svědectví o této prvokřesťanské praxi v kni-
ze Skutky apoštolů ve 13. kapitole (Sk 13,1-4). V antioš-
ské církvi se uskutečnilo „oddělení“ Barnabáše a Pav-
la ke službě vzkládáním rukou a modlitbou (Tamtéž 
s. 172). Dalším argumentem pro K. Farského z prvo-
křesťanské doby bylo, že se zpočátku nerozlišovalo 
mezi presbyterem a biskupem a tyto funkce splývají 
a jsou zaměňovány. K otázce svěcení biskupů Farský 
říká: „Nemáme za to, že úřad biskupský je zvláštní svá-
tost, naopak, jsme přesvědčeni z Písma svatého i praxe 
církve katolické nevyjímajíc, že biskupské svěcení je 
úkon pravomoci, kterým církev zmocňuje kandidá-
ta k dozorčí činnosti nad životem církevním určitého 
okruhu“ (Tamtéž, s. 173). Z tradice české reformace se 
Farský ve svém referátu zabýval kněžstvím u novout-
rakvistů podle České konfese a v Jednotě bratrské, kte-
rá měla jak kněze, tak i biskupy (Tamtéž, s. 166).

Na základě Farského referátu byla sněmu před-
ložena a schválena rezoluce naukového výboru, kde 
je definována tato svátost jako „svěcení kněžstva 
kněžstvem za účasti staršovstva církve po způso-
bu a v duchu starokřesťanském z doby apoštolské“ 
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s odkazem na 13. kapitolu knihy Skutky apoštolů  
(Sk 13,1-5) (Zpráva o I. řádném sněmu Církve česko-
slovenské. Praha 1924, s. 51). První sněm Církve čes-
koslovenské v roce 1924 současně schválil také návrh 
naukového výboru Řád zřizování biskupů a svěcení 
duchovních a uvedl jej do praxe (Řád zřizování bisku-
pů a svěcení duchovních. In: Zpráva o I. řádném sněmu 
církve československé, Praha 1924, s. 177–190). 

2.2 Svátost kněžského svěcení podle Základů víry 
CČSH

Způsob svěcení kněží teologicky zdůvodňují Zá-
klady víry Církve československé husitské tak, že 
nositelem plného Kristova kněžství je Boží církev  
(ZV CČSH, ot. 344) . Boží církev přenáší služby na svě-
cence a pověřuje je tak zvláště konáním bohoslužeb, 
hlásáním Slova Božího, vysluhováním svátostí a pas-
týřskou službou (ZV CČSH, ot. 345).  Celek Božího 
lidu představují a zastupují kněží i laici, kteří se podí-
lejí na této svátosti. Služba svátostného kněžství nesto-
jí v protikladu ke kněžství obecnému, ale je zvláštní 
účastí kněžské služby, která vyžaduje zvláštní charis-
mata a zvláštní kvality, mezi kterými je vyzdviženo 
především teologické vzdělání (Vogel J., Církev v seku-
larizované společnosti (studie k husitské ekleziologii). 
Brno 2005, s. 201).

2.3 Průběh obřadu svěcení kněží podle Farského 
Agendy a současné Agendy CČSH

Obřad svěcení kněží podle Agendy dr. Karla Far-
ského, vydané v roce 1927, se koná v rámci liturgie 
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a je zařazen po evangeliu. Po kázání jsou představeni 
kandidáti, kteří jsou pak osloveni biskupem a následně 
složí slib. Shromáždění zpívá svatodušní píseň. Biskup 
pronáší modlitbu se vztaženýma rukama. Následuje 
vzkládání rukou na hlavu svěcenci se slovy: „Osvě-
cuj a posiluj tě, bratře kněže, Bůh duchem svým sva-
tým. Amen.“ Novokněžím je předána Bible, kněžská 
štola a kalich. Po skončení obřadu liturgie pokračuje 
a společně je přijímána svátost večeře Páně (Svěcení 
kněží, In: Zpěvník písní duchovních CČS, Praha 1927,  
s. 360–364). 

V Agendě Církve československé husitské z roku 
2006 je zařazen obřad svátosti svěcení kněžstva, kte-
rý navazuje po obsahové stránce na Farského Agendu 
(Agenda. První část. Obřadní příručka Církve českoslo-
venské husitské. Praha 2006, s. 93–97). Základem obřa-
du svátosti svěcení kněžstva je vzkládání rukou na hla-
vu svěcence biskupem a spolusvětiteli – duchovními 
a laiky. Při tom jsou pronášena slova: „Osvěcuj a po-
siluj tě Bůh Duchem svým svatým.“ Trojím symbolic-
kým jednáním a předměty je vyjádřen trojí Kristův 
úřad – který se uskutečňuje skrze církev a její služební-
ky. Učitelský úřad je vyjádřen předáním Bible, kněžský 
úřad předáním kalicha a misky s bohoslužebným chle-
bem a pastýřský úřad představuje štola (Tamtéž, s. 93).

2.4 Kněžská služba a liturgie 
Podle teologa Zdeňka Trtíka, jestliže Církev čes-

koslovenská husitská zachovala kněžství a kněze, tak 
tím nutně podržela i obětní funkci a oběť (Trtík Z., 
Komentář k věrouce II., Blahoslav Praha 1955, s. 160). 
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Vždyť právě oběť a přinášení obětí souvisí s kněžskou 
funkcí. Ježíš Kristus oběť neruší, nýbrž uskutečňuje, 
neodstraňuje její smysl, nýbrž naplňuje. Karel Farský 
chápal obětování jako podstatnou část liturgie a v li-
turgických modlitbách se opakovaně výraz „oběť“ vy-
skytuje. V liturgii je zpřítomňována jedinečná a neo-
pakovatelná oběť Ježíše Krista. Současně má kněz, ale 
i každý věřící, „obětovat Bohu sebe a své schopnosti 
a svou sílu v duchu Kristově“ (Farský K., CČS, vyd. 
1929, s. 45). Bylo to zřetelně vyjádřeno v tiché modlitbě 
kněze: „…. očisť mou duši a silou svého Ducha učiň mě 
hodným přispěti /tu/ ke zpřítomnění oběti Syna tvé-
ho Jézu Krista, našeho Pána, v těchto živných darech 
země, abych pomohl v lidských srdcích budit ducha 
téže obětavosti, vědom si vždycky své kněžské povin-
nosti a sám hotov (pohotový, připravený) k obětem. 
Vím, že já nejsem vlastním knězem tohoto tvého lidu, 
nýbrž Kristus, Syn tvůj obětovaný, v němž tobě vzdá-
váme chválu…“ (Liturgie. In: Zpěvník písní duchovních 
CČS, Praha 1927, cit. s. 17). 

Podle Zdeňka Trtíka kněz vykonává tři základní 
funkce – kazatelskou a učitelskou, výchovnou a pasto-
rační a liturgickou a svátostnou. Právě činnost litur-
gická a svátostná je vlastní kněžskou činností (Trtík 
Z., Komentář k věrouce II.). V činnostech kazatelské, 
učitelské, pastorační může být nahrazen, ale v kněžské 
nikoliv. Proto jenom kněz může v Církvi českosloven-
ské husitské konat liturgii se svátostí večeře Páně a vy-
sluhovat další svátosti. 
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2.5 Ordinovaná služba v ekumenickém 
dokumentu z Limy a pojetí kněžství v CČSH 

O třech tématech ekumenického dialogu – křtu, ve-
čeři Páně a ordinované službě pojednává Limský do-
kument. Byl přijat na zasedání Komise pro víru a řád 
Světové rady církví v roce 1982 v peruánském hlavním 
městě Limě. Pokusme se o srovnání tohoto dokumen-
tu, pojednávajícího o ordinované službě, s věroukou 
a praxí Církve československé husitské.

V dokumentu v části o ordinované službě či úřadu 
je zdůrazněno, že tak jako Izrael, je celá církev jako Boží 
lid povolána ke službě světu. V Církvi československé 
husitské se hovoří od počátku o obecném kněžství. 
Podle prof. Aloise Spisara toto obecné kněžství exis-
tovalo v prvotní době církve (Spisar A., Věrouka II. díl, 
s. 258 a 261) a v Základech víry se hovoří o kněžství 
Boží církve (ZV CČSH, ot. 344, ot. 32). 

Vedle obecného kněžství všech pokřtěných exis-
tuje v křesťanské církvi zvláštní ordinovaná služba. 
Limský dokument uvádí, že smyslem ordinace je sta-
rost církve pod vedením Ducha svatého o věrné hlásá-
ní evangelia a o službu ve jménu Kristově. Podle prof. 
A. Spisara „všichni členové církve jsou duchovní a kně-
ží, ale ne všichni mohou úřad duchovenský – jáhen-
ský, kněžský a biskupský vykonávat; proto odevzdávají 
tu oprávněnost těm, kdož se k tomu zvláště hodí, jak 
vzděláním, tak mravností“ (Spisar A.: Věrouka II. cit. 
s. 262). 

Akt ordinace se děje vzýváním Ducha svatého 
a vzkládáním rukou (1 Tm 4,14; 2 Tm 1,6). Tímto způ-
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sobem se uskutečňuje od počátku i v Církvi českoslo-
venské husitské (ZV CČSH, ot. 343). 

Jako podmínka ordinace je v Limském dokumentu 
zdůrazněno především osobní povolání. O podmín-
ce vnitřního povolání pro kněžskou službu se hovoří 
i v Základech víry (ZV CČSH, ot. 347). Pro přijetí svá-
tosti je nezbytná příprava, kterou je studium Písma 
a teologie. Nutným předpokladem je osobní zbožnost 
a seznámení se s realitami současného světa. Ordino-
vány mohou být osoby žijící v celibátu i v manželství, 
profesionální služebníci i osoby vykonávající své civil-
ní zaměstnání. Hovoří se zde i o ordinaci žen. Církev 
československá husitská uděluje kněžské svěcení že-
nám od roku 1947.  

Dokument Světové rady církví z Limy uvádí pot-
rojnou formu ordinované služby: biskup, presbyter, 
diakon. Kněz či duchovní je v dokumentu označován 
pojmem presbyter. Je služebníkem Slova, vysluhuje 
svátosti a nese odpovědnost za sbor. Podle Učení Círk-
ve československé z roku 1931 má kněžství tři funkce: 
1. prorocká /kázání a vyučování/, 2. obrodná /výcho-
va a duchovní péče/, 3. vytvářející obecenství /svátosti 
a liturgie/ (srov. Trtík Z., Komentář k věrouce II., s. 163: 
ZV CČSH, ot. 345). 

O biskupovi a jáhnovi se sice v Základech víry 
v souvislosti s kněžským svěcením výslovně nehovoří, 
ale v dalších dokumentech a řádech církve tomu tak je 
(Služby v církvi z roku 2014). Ve Stručném komentáři 
k Základům víry je uvedeno: „Církev československá 
husitská uchovává tři základní podoby svátostného 
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kněžství – jáhenskou, kněžskou a biskupskou, tak jak 
jsou ve svých zárodcích zachyceny v Novém zákoně“ 
(Základy víry Církve československé husitské se Struč-
ným komentářem. Praha 2014, cit. s. 152). Podrobněji 
se charakteristice těchto tří služeb věnuje věroučný do-
kument Služby v církvi z roku 2014 (VIII. sněm Církve 
československé husitské. Průběh, dokumenty, poselství. 
Praha 2014, s. 28–33). 

Podle ekumenického dokumentu z Limy má důle-
žitost apoštolská posloupnost, která spočívá v tom, že 
je kontinuitou trvalých znaků apoštolské církve. Jejím 
výrazem je řádné předávání ordinované služby: vzý-
vání Ducha svatého a vzkládání rukou. Biskupská po-
sloupnost je znamením, i když ne zárukou apoštolské 
kontinuity církve. Na druhé straně musí být uznány 
ordinované služby těch církví, které posloupnost bis-
kupů nezachovaly. Toto vzájemné uznání, v němž má 
být manifestována jednota církve, se má vyhlásit také 
v liturgickém aktu: vzájemné vzkládání rukou a kon-
celebrace večeře Páně. O apoštolské posloupnosti se 
hovoří ve Stručném komentáři k Základům víry: „Cír-
kev československá husitská se v rámci ekumenických 
rozhovorů o vzájemném uznání ordinované služby ne-
uzavírá dialogu o apoštolské posloupnosti v souvislosti 
s pojetím úřadu. Předpokládáme, že bude zachováno 
pojetí církve a ordinované služby a tím nebude zpo-
chybněna její dosavadní praxe“ (Základy víry Církve 
československé husitské se Stručným komentářem, cit. 
s. 145).
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2.6 K pojmům ordinace a svěcení
Ve Starém zákoně je vyjádřeno povolání Božího 

lidu jako celku ke svatosti (Lv 19,2; Dt 7,6; Iz 62,12). Vý-
pověď o obecném kněžství v knize Exodus má na zřete-
li úzký vztah mezi Bohem a jeho lidem (Ex 19,6). Tento 
úzký vztah k Bohu je však z praktických důvodů ome-
zen. Lid před svatým Bohem zastupují posvěcené oso-
by – kněží. Teologie ordinace má na zřeteli obě stránky 
– povolání celého lidu i jednotlivců ke svatosti.

Pojem ordinace ve Starém zákoně označuje v obec-
ném významu vyvolení a ustanovení určitých mužů 
k vůdcovství a kněžské službě. Pojem ordinovat (po-
volat, ustanovit) je ve Starém zákoně spojen s úkonem 
vzkládání rukou. Mojžíš vložil ruce na Jozua (Dt 34,9; 
Nu 27,15-23), Izraelci vzkládali ruce na levijce (Nu 8,10). 
Ordinace byla aktem svěcení a vztahovala se ke službě 
na svatém místě a k tomu odpovídající svatosti osob. 
Ordinační rituál jako celek zahrnuje gesta a symboly: 
oblékání rouch, pomazání olejem, požehnání, vzklá-
dání rukou (Ex 28,41; Nu 3,3; Lv 8,30; Nu 20,22-28). 
Tragická událost týkající se Aronových synů, zachyce-
ná v knize Leviticus, ukazuje, že ordinace není jako akt 
posvěcení absolutní, ale že závisí na dodržování řádu 
svatosti a kněžských povinností (Lv 10,1-3).

Latinský pojem ordinace ve smyslu oddělení či svě-
cení označuje v církevní tradici ritus s ustanovením 
do úřadu spojený se vzkládáním rukou. V Novém zá-
koně jsou přítomny oba aspekty ustanovení do úřadu 
a vzkládání rukou. Řecký termín kathistanai (ustano-
vit) se vyskytuje v případě jáhnů (Sk 6,3) a presbyte-
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rů (Tit 1,5). Termín cheiroteinein (zvolit, vybrat, usta-
novit) se vztahuje k presbyterům (Sk 14,23; 2 K 8,19). 
Výraz chirotonie (ordinace, svěcení) vychází z řeckého 
termínu cheirotonia.  Subjektem ustanovení je Bůh sám 
(Sk 20,28). Akt vzkládání rukou má spojitost s žehná-
ním pozemského Ježíše (L 24,51). Blízká je také analo-
gie ordinace židovského učitele, kdy učitel vkládá ruku 
na svého žáka, svého nástupce (hebrejsky smicha). Tato 
tradice se odvozuje od Mojžíše, který vložil ruku na Jo-
zua (Nu 27,15-23). Akt vzkládání rukou v počátcích 
křesťanské církve je doložen v knize Skutky apoštolů 
v případě sedmi jáhnů (Sk 6,1-6) a Pavla a Barnabáše 
(Sk 13,1-3). Také se vyskytuje v pastorálních epišto-
lách (1 Tm 4,14; 2 Tm 1,6). Ustanovení do služby bylo 
spojeno s modlitbou (Sk 1,23-26) i postem (Sk 13,3; 
Sk 14,23). V knize Skutky apoštolů je také doloženo 
kázání k presbyterům (Sk 20,26-35).

2.7 Svátost kněžského svěcení v Římskokatolické 
církvi a evangelická ordinace

Římskokatolická církev chápe ordinaci jako včle-
nění do řádu (ordo), do církevní hierarchie prostřed-
nictvím svěcení – sacramentum ordinis. Ordo obsahuje 
více stupňů – jáhenské a kněžské svěcení a konsekra-
ci biskupa. Materií svátosti je vzkládání rukou a for-
mou slova, která vyjadřují dar Ducha svatého a svá-
tostnou moc. V katolické církvi je pevně zachován 
zásadní a podstatný rozdíl mezi kněžími a laiky, jak 
to bylo v roce 1563 deklarováno na Tridentském kon-
cilu (Dokumenty Tridentského koncilu. Z latinského 
originálu přeložil Ignác Antonín Hrdina. Praha 2015,  
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s. 181–183) avšak na druhé straně je zdůrazňována spo-
jitost zvláštního a všeobecného kněžství věřících (srov. 
Lumen gentium. In: Dokumenty II. vatikánského konci-
lu. Praha 1995, s. 46–47).

Evangelické církve vidí v ordinaci přenesení služeb 
a důležitý úkol pro existenci církve, ne však přenesení 
nějaké osobní kvality, kterou by se ordinovaný odlišo-
val od ostatních křesťanů. V tom je základní souhlas 
církví reformace. Ten, kdo uděluje ordinaci, nejedná 
ve své vlastní moci, ale je představitelem církve. Tak 
jako křest je i ordinace udělena na celý život a neopa-
kuje se. Ordinace je „zplnomocnění“, nikoli kněžské 
svěcení. Také židovská ordinace, podle jejíhož vzoru se 
ordinace v židokřesťanství praktikovala, nebyla udělo-
vána kněžím, nýbrž učencům. Jediný kněz je Kristus 
a křesťanský sbor jako celek je kněžstvem. Pro zplno-
mocnění, které je ordinací udělováno, je konstitutiv-
ní modlitba (Sk 6,6; Sk 14,23). Ordinace je v podstatě 
modlitbou (Pöhlmann H. G., Kompendium evangelické 
dogmatiky, Jihlava 2002, s. 361).

Podle evangelického porozumění ordinaci je v ní 
uložena ordinovanému služba veřejného zvěstování 
slova a vysluhování svátostí. To se děje vykonáním 
ordinace prostřednictvím vyslání, slibu a požehnání. 
Podle Lutherova wittenbergského formuláře ze 16. sto-
letí se koná ordinace v rámci bohoslužby obce. Na ká-
zání navazují přímluvy za ordinovaného, které stoupají 
k oltáři za zpěvu písně „Veni sancte spiritus“. Na biblic-
ké čtení (1 Tm 3,1-7 a Sk 20,38-31) navazuje připomenu-
tí povinností kazatele a faráře. Po slibu ordinovaného 



32 

Duchovenská služba v Církvi československé husitské

ten, kdo ordinaci uděluje, a asistenti vzkládají na něho 
ruce a modlí se za něho. Následuje další biblické čtení 
(1 Pt 5,2-4). Znamenáním kříže a písní obce je ordina-
ce zakončena. Na ni navazuje společná večeře Páně or-
dinovaného s obcí. Tato základní forma odpovídá vět-
šině formulářů pozdější doby, částečně byly rozšířeny 
nebo měněny – především biblická čtení a formulace 
slibů. Z veřejného charakteru úřadu vychází i veřejný 
charakter ordinace. Podle jednoho z evangelických po-
hledů platí ordinace na celý život a neopakuje se. Tím 
je odlišena ordinace od instalace. Při každé instalaci 
– pověření ke konkrétní službě – je faráři připomenut 
slib daný při ordinaci. Mezi evangelickými církvemi 
však není jeden závazný názor na trvalost ordinace. 
V některých případech se opakuje při každém nástupu 
do jiné služby (Filipi P. a kol. Malá encyklopedie evan-
gelických církví. Praha 2008, s. 107).

Církev československá husitská od počátku ne-
zpochybňovala svěcení Římskokatolické církve, neboť 
duchovní z první generace byli vysvěceni v Církvi řím-
skokatolické. V případě, kdyby někdo z římskokatolic-
kých kněží vyslovil úmysl konat duchovenskou službu 
v Církvi československé husitské, musí být nejprve ur-
čitou dobu jejím členem, respektive po určitou dobu 
členem v konkrétní náboženské obci. Nepřijímá již 
svátost kněžského svěcení v Církvi československé hu-
sitské, musí však vykonat rozdílové zkoušky z věrouky 
a praktické teologie. Obdobně je tomu u pravoslavných 
duchovních. V případě evangelických duchovních, 
kteří přicházejí (přistupují) do Církve československé 
husitské, je zastáván názor, že mají přijmout svátost 
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kněžského svěcení, neboť evangelické církve na rozdíl 
od CČSH nemají svátost svěcení kněžstva. Jejich ordi-
novaná služba je plně uznávána na základě Leuenber-
ské konkordie jako služba evangelických duchovních, 
jestliže však mají vykonávat duchovenskou službu 
v Církvi československé husitské, mají přijmout svá-
tost kněžského svěcení. Také v tomto případě je povin-
ností před přijetím kněžského svěcení složit rozdílové 
zkoušky z věrouky a praktické teologie. 
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3. Výchova a vzdělávání duchovních
3.1 Příprava k církevní službě v počátcích 
křesťanství 

3.1.1 Výchova služebníků evangelia podle 
novozákonního svědectví

Příprava a výchova ke službě evangeliu patří od 
počátku křesťanské církve k základní formě její peda-
gogické činnosti podobně jako katechumenát. Veške-
ré Ježíšovo jednání s učedníky – pozdějšími apoštoly 
– má výchovnou povahu. Přijetí apoštolátu předchází 
doba učednictví. Pro první apoštoly bylo předpokla-
dem a normou „chodit s Ježíšem“ (srov. Sk 1,21-22). 
Jestliže jsou v novozákonní církvi tolik zdůrazňována 
charismata pro službu (srov. Sk 6,3.5), můžeme si po-
ložit otázku, zda již tehdy existovala zvláštní příprava 
a výchova budoucích služebníků. Ze zmínek v epišto-
lách, zejména pastorálních, můžeme získat přesvědče-
ní, že tomu tak bylo. O výchově služebníků evangelia 
a hlavních pedagogických prostředcích je zmínka v 1. 
listě Timoteovi. Zde je vyzdvihován „dobrý služebník, 
vychovaný slovem víry a pravého učení, které si osvo-
jil“ (1 Tm 4,6). Ustanovení do služby v církvi se nemělo 
dít ukvapeně (1 Tm 5,22). 

3.1.2 Svědectví koncilů o ustanovování 
služebníků v církvi 

Doba přípravy neměla být příliš krátká, jak bylo 
zdůrazňováno na ekumenických koncilech. Pravidlo 
Nicejského sněmu reagovalo na praxi, kdy lidé, kteří 
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nedávno přistoupili k víře z pohanství, byli jen krátký 
čas katechumeny a hned na to byli svěceni na kněze 
nebo biskupy. V 2. pravidle Nicejského koncilu je sta-
noveno: „Ježto mnohé se stalo z nutnosti nebo jiných 
pohnutek lidských a nikoli podle pravidla církevního, 
že lidé, kteří nedávno přistoupili k víře z pohanství, 
a byli krátký čas katechumeny, brzy jsou přiváděni 
k duchovní očistě a ihned po křtu svěceni na biskupy 
nebo kněze, uznává se správným, aby se takto nepo-
stupovalo“ (Pravidla všeobecných a místních sněmů 
i sv. otců pravoslavné církve, přel. A. J. Novák, vyd. Pra-
voslavná církev v Československu 1955, cit. s. 32).

Koncilní pravidlo se odvolává na pastorální epištolu 
1 Tm 3,16, kde je uvedeno, že do církevní služby bisku-
pa nemá být uváděn nikdo hned po křtu (neofytos). 
Epištola Timoteovi dokládá, že existovalo určité zkou-
šení kandidátů. O jáhnech je řečeno: „Ať jsou nejdříve 
vyzkoušeni a potom, když jim nelze nic vytknout, ať 
konají svou službu“ (1 Tm 3,10). Je zde užit řecký pojem 
dokimazein, který byl užíván jako terminus technicus 
pro úřední zkoušení. V rané církvi 4. století byly na-
příklad jáhenky (diakonisy) svěceny a ustanovovány 
až po zevrubném prověření, a to od 40 let věku (Pravi-
dla všeobecných a místních sněmů i sv. otců pravoslav-
né církve, s. 32). Při zkoušení diakonů podle 1 Tm 3,10 
stály v popředí nábožensko-etické normy.

3.1.3 Osobní vztah mezi apoštolem a jeho žákem 
a výchova příkladem

Pokusme se sledovat výchovné metody podle svě-
dectví novozákonních epištol. Na výchovu budoucí-
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ho služebníka evangelia mělo na jedné straně vliv celé 
společenství novozákonní obce. Na druhé straně zde 
byl vliv staršího zkušenějšího služebníka. Tato příprava 
a vedení se vyznačovalo ryze osobním vztahem mezi 
nimi. Personální rozměr výchovy se zrcadlí při oslo-
vení v epištolách. Timoteus je nazýván „milovaným 
synem“ (2 Tm 1,2), Titus „vlastním synem ve společné 
víře“ (Tt 1,4). 

Žáci žili v blízkosti apoštola a měli k němu vztah 
osobní důvěry, jak to vyjadřuje apoštol Pavel, když 
říká, že s Timoteem sloužil evangeliu „jako syn s ot-
cem“ (Fp 2,22). Tento osobní vztah vytvářel dobré 
podmínky pro výchovu příkladem (exemplum) a na-
podobováním (imitatio). Žák slyšel, co jeho učitel učil 
(2 Tm 1,13; 2,21), a viděl, jak jednal. Zmínka o této vel-
mi účinné metodě je v 2. listě Timoteovi: „Ty však jsi 
sledoval mé učení, můj způsob života, mé úmysly, mou 
víru, shovívavost, lásku, trpělivost“ (2 Tm 3,10). 

Apoštol byl v osobním i písemném styku se svým 
žákem a mladším spolupracovníkem, jak dokládají 
právě pastorální epištoly 1. a 2. Timoteovi a Titovi. Jsou 
jedinečným dokladem vzdělávání a vedení mladých 
církevních spolupracovníků v novozákonní době. Tato 
individuální osobní příprava a výchova přetrvávala 
v církvi i nadále. Například v 6. století bylo synodou 
ve Vaison určeno, že si má kněz sám připravit mladé 
muže, vyučit je v Božím zákoně, aby si je mohl vybrat 
za své nástupce. V době přípravy měli konat lektorskou 
službu v kostele.    
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3.2 Příprava ke kněžskému úřadu ve středověku
Praktická příprava kněží byla zaměřena na službu 

v kostele a vykonávání kněžského úřadu. V karolinské 
době byly zakládány školy, které byly určeny přede-
vším pro kněze. Jde o katedrální školy, které zřizovali 
biskupové vedle škol klášterních, určených ke vzdělá-
vání mnichů. Vedle teologického vzdělávání kněžstva 
byl kladen důraz na všeobecné vzdělání. Jednalo se 
o tzv. sedm svobodných umění (septem artes liberales) 
– gramatiku, rétoriku, dialektiku, aritmetiku, geome-
trii, astronomii a muziku. Těchto sedm svobodných 
umění bylo pochopeno od doby Alkuina podle alegori-
zace Přísloví 9,1 jako základ vyššího poznání: „Božská 
moudrost nesena jest sloupy sedmera umění a nikdo 
nedospěje k dokonalému poznání, kdo se nepovznesl 
k těmto sedmi sloupům či stupňům.“ 

Ve 12.–14. století vznikají středověké univerzity. 
Jejich znakem byla: 1) autonomie – i přes svou závislost 
na církevních institucích měly relativně svobodný pro-
stor pro akademické diskuse; 2) společenství – univer-
zity byly od počátku společenstvím učitelů a studentů, 
byly otevřeny všem sociálním skupinám; 3) intelektu-
ální sekularizace – mezi kleriky a laiky existovala těž-
ko postižitelná hranice. 

Teologická problematika byla ve středověku pro-
pojena s filozofickou. Podle Tomáše Akvinského je 
teologie založena na Božím zjevení, zatímco filozofie
na přirozeném rozumu (Tomáš Akvinský, O teologii 
v Teologické sumě. České Budějovice 2022, s. 62). Stu-
dium teologie jako samostatné disciplíny se klade 
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do 12. století. Završovala mnohaleté studium na uni-
verzitě. Příkladem středověkého univerzitního učitele 
a vychovatele kněží je mistr Jan Hus. Pražská Karlova 
univerzita byla také místem vzdělávání kněží v době 
utrakvismu. Podle zkoumání F. Šmahela se stávalo 
duchovními asi 13 % absolventů utrakvistické předbě-
lohorské fakulty. Ostatní byli písaři, městští úředníci, 
správcové škol nebo soudci (Šmahel F., Regionální pů-
vod, profesionální uplatnění, sociální skladba graduo-
vaných studentů pražské univerzity 1433–1622. Zprávy 
Archivu UK 4, 1982, s. 17). 

3.3 Odkaz reformace pro vzdělávání a výchovu 
duchovních

Reformace spjatá s humanismem a renesancí měla 
vliv na mnoho oblastí života tehdejší společnosti. Pla-
tí to i o teologickém vzdělávání a přípravě budoucích 
služebníků církve. Významnou encyklopedii teologic-
kého studia dokončil v roce 1556 A. Hyperius, profesor 
teologie v Marburku (De Theologo seu de ratione studii
theologici libri IV.). V této encyklopedii je položen velký 
důraz na vzdělání budoucích evangelických pastorů. 

Předpokladem teologického studia a práce je povo-
lání. Teologům se dostává zvláštního povolání od Bo-
ha (vocatio interna). Hyperius říká, že nitro musí být 
zapáleno touhou poznat svaté učení. Někteří se snažili 
sami studovat, stát se slavnými v teologii, ale v roz-
hodné chvíli záhadným způsobem ztroskotali. Napro-
ti tomu jiní se chtěli raději věnovat jinému povolání, 
studovat na jiné fakultě, ale proti svému očekávání se 
„museli“ obrátit k teologii. Studiu teologie předchází 



40 

Duchovenská služba v Církvi československé husitské

studium filozofie, logiky, matematiky, fyziky, etiky, po-
litiky, historie, architektury. Důležitá je znalost řečtiny 
a hebrejštiny. Vlastní teologické studium má část bib-
lickou, systematickou a praktickou. 

Hyperius také navrhuje, aby po studiu následoval 
prakticky zaměřený homiletický seminář ve zvláštní 
církevní koleji. Pro církevní povolání (vocatio externa) 
je předpokladem život v církvi. 

V popředí zájmu studia teologie v protestantismu 
bylo zpravidla vždy vzdělání, vědění, znalosti. Zdůraz-
něny jsou intelektuální schopnosti. v Jednotě bratrské 
panovala dlouhou dobu nedůvěra ke klasickému a širo-
kému vzdělávání duchovních v protestantismu. V Jed-
notě bratrské v české reformaci byla upřednostňována 
výchova k praktickému křesťanství. Jan Blahoslav 
svým humanistickým zaměřením prosadil v Jednotě 
bratrské otevřenější vztah ke vzdělání a studiu klasic-
kých jazyků.

3.4 J. A. Komenský o výchově kazatelů
J. A. Komenský ve svých názorech na výchovu ka-

zatelů, uvedených v Obecné poradě o nápravě věcí lid-
ských, vychází z praxe v Jednotě bratrské, kde měly 
značný význam bratrské domy. Podle Komenského 
akolytové, připravující se na kazatelskou službu, mají 
být vyučováni kolektivně i individuálně. Každý pastor 
má živit a učit jednoho nebo dva, kdežto biskup celou 
skupinu. Komenský upozorňuje, že Ježíš Kristus vyu-
čoval své apoštoly také soukromě, ale činil tak v rám-
ci společného života všech apoštolů. Pak je vysílal do 
bližších míst a krajů v Judsku po dvou; nakonec jsou 
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po jednom vysíláni do vzdálených míst. Komenský 
v tom spatřuje příklad, jak mají být kandidáti vyučo-
váni po stupních: Nejprve všichni společně ve školách 
a kolejích. Potom po dvou od pastorů. Nakonec jako 
jednotlivci mají být opatřeni plnou mocí. 

Kandidáti neměli Bibli pouze číst, ale vlastnoručně 
opisovat. Takový opis měli examinátoři bez výjimky 
před ordinací vyžadovat jako svědectví zralé průpravy. 
Do opsaného nebo vytištěného textu si měli při kaž-
dém čtení dělat poznámky vždy jinou barvou. Takto 
poznámkovaný svazek měl být předložen při zkoušce.  

Budoucí pastoři církve nemají být podle Komenské-
ho vyhledáváni ve školách nebo světské správě, nýbrž 
v církvi. Vybíráni mají být ti, kteří mohou dávat jiným 
dobrý příklad. Neboť nikdo nemůže dát druhému, co 
sám nemá. Komenský užívá přirovnání z jiných profesí 
a odvolává se i na způsob Kristův: V zápasnické škole 
nebývá do čela stavěn nikdo jiný, pouze výkonný zá-
pasník, řemeslníkům řemeslník, vojákům zase voják. 
Tak to učinil i Kristus, který vybral z lidu žáky a z nich 
apoštoly.

Kandidáti mohli žít se svými rodiči nebo ve zdě-
děném majetku a statku, přitom měli pomáhat kněžím 
a účastnit se zasedání konsistoře. Při těchto zasedá-
ních neměli jen naslouchat úsudkům, ale sami se měli 
vyjadřovat, aby bylo patrné jejich utváření. V Jednotě 
bratrské se praktikovalo, že tito kandidáti neměli pro-
nášet svá mínění v diskusi jako poslední, ale naopak 
jako první. Z těchto kandidátů pak byli vybíráni pas-
toři, ze zbylých pomocníci pastorů, dozorci nad mravy 
a vizitátoři rodin.  
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Z Komenského názorů vyslovených v Obecné po-
radě jsou zřetelné tyto zásady a pedagogické důrazy: 
1) stupňovitá strategie výchovy, 2) biblicismus – zá-
kladem je důkladná znalost Bible, 3) spjatost kandi-
dáta s životem církve, 4) účast na životě sboru v místě 
bydliště a na církevních jednáních, 5) pověření úkolem 
vzhledem ke schopnostem jednotlivých kandidátů.

3.5 Seminář v Římskokatolické církvi a teologie 
pro laiky  

Charakteristickou formou výchovy budoucích kně-
ží v Římskokatolické církvi je seminář (seminarium). 
Na Tridentském koncilu (1545–1563) vznikl dekret 
o výchově kněží. Jejím základem se od té doby staly 
biskupské semináře. Biskup měl zajistit kandidáty 
po stránce hmotné a zřídit ústavy pro jejich výchovu. 
Pomocí pro formaci budoucích kněží je také řádová 
výchova. 

Seminář má svůj počátek již u církevního otce Au-
gustina, který jako biskup založil v biskupském domě 
klášter kněží (monasterium clericorum). Zde společně 
žili kněží i ti, kteří se ke kněžství připravovali. Nikdo 
nebyl vysvěcen na kněze, kdo se nepodrobil společným 
pravidlům. V případě semináře jde o internátní výcho-
vu. Vedle označení internát byl pro výchovu kněží také 
užíván název alumnát. Při univerzitách vznikaly kon-
vikty a řády, zejména jezuitským řádem byly zakládá-
ny koleje (collegium). 

Druhý vatikánský koncil se zabýval výchovou 
kněžského dorostu a v roce 1965 byl přijat Dekret 
o výchově ke kněžství (Optatam totius). Bezprostřed-
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ně v období po II. vatikánském koncilu dochází k tzv. 
krizi kněžské identity. Na to reagují biskupské syno-
dy, které potvrzují nezastupitelný význam kněžských 
seminářů. Jednoznačné stanovisko k seminářům jako 
nejlepšímu a nezastupitelnému místu kněžské formace 
zaujal papež Jan Pavel II. Seminář charakterizuje jako 
„v církvi specifické pokračování společenství apoštolů 
shromážděných kolem Ježíše, naslouchajících jeho slo-
vu, připravujících se na prožití velikonočních událostí 
a očekávajících dar Ducha svatého pro své poslání“. 
(Pastores dabo vobis. Posynodální apoštolská adhortace 
Jana Pavla II. O výchově kněží v současných podmín-
kách. Zvon Praha 1993, cit. s. 116). 

Pravidla pro seminární výchovu a vzdělávání urču-
je Kodex kanonického práva (kán. 234–264.) Nejvyš-
ším představeným semináře je biskup, v jeho zastou-
pení jedná rektor a na výchově se podílejí spirituálové. 
V diskusi o reformě výchovy kněží je zdůrazňována 
potřeba přípravy v perspektivě jejich misijního úkolu 
v sekularizované společnosti. 

Teologické studium v Církvi římskokatolické bylo 
zpřístupněno také laikům, včetně žen. Laičtí teologo-
vé se mohou uplatnit například ve vyučování nábožen-
ství, ve farnostech, na centrálních místech v diecézích 
– v pastorálních a školských úřadech, charitě, redakci 
církevních novin a časopisů, v pastoraci ve specifických 
oblastech i ve vědecké oblasti. Toto otevření teologické-
ho studia má úzkou souvislost s novým chápáním úlo-
hy laiků po II. vatikánském koncilu. 
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3.6 Příprava ke kněžství v Církvi československé 
husitské

Původní výchovná intence internátu doprovázejí-
cí teologické studium od doby dr. K. Farského prošla 
vlivem církevně-politických poměrů mnohými pro-
měnami. Teologické přístupy a otázky bohoslovecké 
výchovy promýšlel z hlediska biblického personalismu 
prof. Zdeněk Trtík. Koncepcí teologického studia se 
zabývali v podmínkách před rokem 1989 prof. Milan 
Salajka a po roce 1989 prof. Z. Kučera. K nejradikál-
nější proměně došlo v roce 1990, kdy se bohoslovecká 
fakulta stala součástí Karlovy univerzity, v rámci níž se 
transformovala. Těžiště přípravy bohoslovců a budou-
cích pracovníků Církve československé husitské tak 
spočívá v oblasti intelektuální v rámci možností sou-
dobého univerzitního vzdělávání. Místem praktické 
profesní přípravy i spirituálního utváření budoucích 
duchovních se stávají do značné míry náboženské obce. 
Spoluodpovědnost za výchovu a přípravu ke kněžství 
nesou biskupové, pedagogové fakulty i jednotliví du-
chovní. V každém případě platí, že „výchova boho-
sloveckého dorostu patří k ústřednímu zájmu církve“  
(Trtík, Z.: Teologie bohoslovecké výchovy. cit. s. 15).

Příprava teoretická a odborná je získávána na Hu-
sitské teologické fakultě UK. Studium teologie je hlav-
ním nástrojem bohoslovecké výchovy. „Teologické 
formování je první a základní podmínkou bohoslo-
vecké výchovy“ (Z. Trtík). Teologie má christologický 
a ekleziologický rozměr a je s ní spojena odpovědnost 
za konkrétní církevní společenství. Součástí studia 
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teologie je rozvíjení spirituality osobní i ve společen-
ství. „Modlitba bez studia by byla prázdná. Studium 
bez modlitby by bylo slepé“ (K. Barth). „Spiritualita 
je prožívanou dogmatikou a dogmatika je páteří a ob-
sahem spirituality“ (Z. Kučera). Také praktická pří-
prava má v bohoslovecké formaci své nezastupitelné 
místo. Studium teologie bez průvodní praktické výuky 
a získávání zkušeností postrádá životnost a zacílení. 
K praktické přípravě patří kultura mluveného projevu, 
zpěv, praktické homiletické a liturgické vedení a pra-
xe v náboženských obcích v celé její šíři i současných 
možnostech. 

V bohoslovecké výchově jde o harmonický rozvoj 
bohoslovců, kteří se připravují pro konkrétní službu 
v církvi v současných podmínkách. Každá jednostran-
nost je pro budoucí duchovenskou službu nesprávná, ať 
se již jedná o intelektualismus bez duchovního zakotve-
ní, nekritický entuziasmus nebo neodborný prakticis-
mus. Bohoslovecká výchova musí proto být zaměřena 
na všechny tři složky osobnosti – racionalitu, cit a vůli. 
K duchovenské službě patří příprava teoretická, spi-
rituální a praktická. Toho je možné dosáhnout v sou-
činnosti a spolupráci Církve československé husitské 
a Husitské teologické fakulty Univerzity Karlovy, která 
umožňuje teologické a humanitní vzdělávání v ekume-
nickém a interdisciplinárním dialogu současnosti.

3.7 Z historie bohoslovecké koleje a výchovy 
v CČSH

Kněží z první generace Církve československé (hu-
sitské) prošli tehdejší seminární výchovou Římskoka-
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tolické církve. V roce 1920 vytvořil pravoslavně oriento-
vaný Matěj Pavlík – pozdější biskup Gorazd v Olomouci 
vlastní bohoslovecké studium. Patnáct studentů studo-
valo také v Bělehradě. Od roku 1921 studovali budoucí 
duchovní Církve československé (husitské) na Husově 
evangelické bohoslovecké fakultě v Praze. Dr. Karel Far-
ský spolu s vedením církve cítil odpovědnost za speci-
fickou výchovu a přípravu vlastních bohoslovců. 

V roce 1922 byl proto zřízen malý internát CČS 
v penzionu dr. Doubravy v Praze 1 Na Perštýně. Ten se 
změnil v roce 1923 v bohosloveckou kolej umístěnou 
v církevním domě v Praze-Vinohradech ve Smilovské-
ho ulici. Zde bydlelo 10–20 studentů. Výchova vlastního 
dorostu v koleji spočívala v ideovém vzdělávání a prak-
tickém uvádění do duchovenské činnosti. Dr. Farský 
zde sám konal přednášky z prakticko-teologických 
oborů, zejména z liturgiky. Před přijetím svěcení po-
žadoval Farský od kandidátů složení zkoušky a účast 
na kursu bezprostředně před svěcením. Požadavky 
církve na kandidáty se týkaly kazatelské služby (předlo-
žení tří kázání – nedělního, svatebního a pohřebního), 
znalosti liturgie a obřadů, znalosti katechetiky a škol-
ských zákonů a předpisů, znalosti usnesení církevního 
sněmu, ústavy a matričního úřadování. K tomu patři-
la jako předpoklad pro přijetí jáhenského a kněžského 
svěcení znalost Bible a křesťanských dějin.

V roce 1925 byla zahájena stavba nové bohoslo-
vecké koleje v Praze-Dejvicích, která byla dokončena 
z prostředků církve v roce 1926. Farský v této budově 
bydlel v 1. patře. V letech 1926–1930 byl ředitelem ko-
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leje dr. František Kovář, který zde vytvořil knihovnu 
a studovnu. V nové koleji se počítalo s ubytováním 
55 studentů. Od roku 1929 byla plně obsazena. Na Hu-
sově evangelické bohoslovecké fakultě v Praze studo-
valo v roce 1928 za Církev československou (husitskou) 
96 studentů. V dejvické koleji se pro ně konaly kursy 
a přednášky pro bohoslovce, zejména dr. Františka Ko-
váře (srov. Hrdlička J., Život a dílo prof. Františka Ková-
ře. Brno 2007, s. 77–83). 

V době protektorátu v letech 1939-1945 probíhalo 
pololegální teologické vzdělávání v koleji. Ve vedení 
koleje byli František Roháč, dr. Otto Rutrle a dr. Vik-
tor Šinták. Po válce v roce 1945 byla v plnosti obno-
vena činnost bohoslovecké koleje. Spirituálem se stal 
F. Roháč, který výrazně ovlivnil myšlení celé student-
sko-duchovenské poválečné generace. Ředitelem koleje 
byl O. Rutrle. Po něm se stal od roku 1948 ředitelem 
Jindřich Mánek a spirituálem B. V. Lohniský. 

V letech 1949–1952 probíhal kazatelský kurs 
pro laické pracovníky církve pod vedením dr. V. Kade-
řávka. Internát byl v Praze-Vinohradech. Spirituálkou 
při kazatelském kurzu byla dr. O. Pešková-Kounovská. 
Tímto kursem prošlo kolem sta účastníků. Mnozí po-
kračovali ve vzdělávání a stali se později duchovními. 

V roce 1950 vznikla Husova československá boho-
slovecká fakulta. Až do roku 1950 byla bohoslovecká 
kolej, založená v roce 1922 dr. Karlem Farským, zaří-
zením a institucí výhradně církevní. V té době se stá-
vá součástí státní fakulty. Fakulta se od té doby stala 
místem pro církev nejvlastnějšího duchovního tříbení 
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a církev pro fakultu místem, pro něž vychovává boho-
slovecký dorost a jemuž adresuje výsledky své odborné 
práce (Salajka, M.: Úsilí CČSH na poli fakultní teologic-
ké práce a bohosloveckého vzdělávání. TR 1987, s. 46). 
Ředitelem koleje byl od roku 1950 Zdeněk Novák a spi-
rituálem Oldřich Kozler. 

Vedle koleje v Praze 6-Dejvicích byla také po dru-
hé světové válce vzhledem k velkému počtu studentů 
bohosloví naší církve postavena nová budova koleje 
v Praze 3-Žižkově. Opakovaně se tehdy v Českém zá-
pase vyzývalo k brigádám na stavbě této koleje. Na té-
to „stavbě míru“ pracovali vlastnoručně profesoři, du-
chovní, kazatelé, bohoslovci a členové náboženských 
obcí. Bohoslovci se však po dokončení do ní již nena-
stěhovali. V roce 1953 byla tato nově vystavěná kolej 
v Praze na Žižkově v Roháčově ulici církvi odebrána. 
V roce 1959 přešla do národního vlastnictví a stala se 
z ní budova Obvodního výboru Komunistické strany 
Československa. 

Bohoslovecká fakulta a původní kolej byly ve stej-
né budově v Praze 6-Dejvicích. Kolejní výchova měla 
důležitý význam pro spiritualitu a praxi budoucích 
duchovních. Požadavkem církve bylo, aby každý bu-
doucí duchovní kolejní výchovou prošel (srov. Zítek, 
V.: S církví jubiluje i její bohoslovecká kolej. In: Padesát 
let Československé církve. Praha 1970, s. 182–187). V ro-
ce 1969 odchází Zdeněk Novák a jako ředitelé působili 
dr. Vlastimil Zítek a dr. M. A. Beneš. Spirituály byli dr. 
Zdeněk Kučera a Lumír Čmerda. Funkci ředitele vyko-
nával Oldřich Mach a po něm nastoupil René Hradský, 
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pozdější pražský biskup. V letech 1984–1986 jako spi-
rituál působil Jiří Vaníček. 

V roce 1990 zaniká Husova československá boho-
slovecká fakulta a vzniká na ni navazující Husitská 
teologická fakulta jako součást Karlovy univerzity. 
Tím se situace mění. Úzká vazba mezi církví a fakultou 
byla rozpojena. Místem a výrazem určité užší vazby 
mezi církví a fakultou se měla stát Husitská teologická 
kolej v budově v Praze 3 – Roháčově ulici, která přešla 
do majetku fakulty (tím do majetku univerzity), nikoli 
církve. Ve službě ředitele se v následujícím období stří-
dali Dagmar Wienerová, Michael Moc, dr. Ján Liguš 
z Církve bratrské a Tomáš Butta. Ve funkci spirituála 
působili Rudolf Valenta, Jaroslav Hrdlička, Petr Tvrdek 
a Libuše Roytová. Následující vývoj vedl k tomu, že se 
z budovy v Roháčově ulici stalo studentské ubytovací 
zařízení bez výrazného vlivu církve. Z tohoto důvo-
du byla rozhodnutím církevního zastupitelstva v roce 
1998 založena Kolej dr. Karla Farského. Funkci spi-
rituála koleje vykonávali Lukáš Volkman, Josef Špak, 
emeritní patriarcha, Marika Tlustá, Daniel Majer, To-
máš Novák a Filip Sedlák. 

3.8 Ke koncepci a zásadám bohoslovecké 
výchovy

Církev nese odpovědnost za výchovu, vedení 
a praktickou přípravu budoucích duchovních a svých 
pracovníků. Proto jedním ze stálých témat je bohoslo-
vecká výchova a příprava nových kněží v Církvi čes-
koslovenské husitské. Tato příprava je spojena předně 
se studiem teologie, konkrétně na Husitské teologic-
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ké fakultě Univerzity Karlovy. Současně má příprava 
ke kněžství i specifickou provázanost se spirituální 
formací bohoslovců, budoucích jáhnů a kněží. 

Přítomnou dobu charakterizují mimo jiné dva zna-
ky, a tím jsou svoboda a necírkevní náboženství. Svo-
boda je mladými lidmi považována za svrchovanou 
a nedotknutelnou hodnotu. Z toho důvodu nemají 
studenti zájem přijmout někým z vnějšku stanovené 
nároky a řád bohoslovecké koleje. Přitom „řád“ je jed-
nou z podmínek spirituální formace. Mnozí mladí lidé 
vyrůstající mimo křesťanské tradice, kteří hledají svou 
vlastní náboženskou cestu, nechtějí být „svazováni“ 
s konkrétní dějinnou a organizovanou církví. Avšak 
pro přípravu k duchovenské službě je nezbytná spjatost 
s konkrétní církví, v našem případě s husitskou. 

Pastorální směrnice s názvem Koncepce a zásady 
spirituální formace bohoslovců Církve českosloven-
ské husitské (viz příloha č. 3) zachycuje a charakterizu-
je základní způsoby křesťanské formace či bohoslovec-
ké výchovy. Těmi jsou čtení Písma svatého, modlitba, 
studium, účast na životě církve a získávání praktic-
kých schopností. Na předním místě je uvedena četba 
Písma, neboť věřící křesťanská osobnost je formová-
na především stálým kontaktem s Božím slovem, tedy 
četbou a nasloucháním Písmu (Ž 1,2; Ko 3,16). K Bibli 
je možné přistupovat různými způsoby. V tradici círk-
ve se hovoří o tzv. „lectio divina“, které bylo metodou 
církevních otců i řádových společenství. Je tím míně-
no postupně prohlubované setkávání s Božím slovem. 
K tomuto přístupu patří pravidelná četba, meditace, 
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modlitba a rozjímání (kontemplace) (Slovník spiritua-
lity, Kostelní Vydří 1999, s. 859). 

Předpokladem duchovního života je stálá a vytrva-
lá modlitba (Sk 1,14). Nezastupitelný význam má jak 
společná (liturgická modlitba), tak i osobní modlitba, 
které jsou ve vzájemném vztahu. Jestliže se jednotlivec 
modlí, tak je přitom součástí celé církve jako Kristova 
těla (W. Haunerland: Ke vztahu individuální a společné 
modlitby. Teologické texty 2003, č. 3, s. 200).  

Osobnost bohoslovce se utváří a rozvíjí studiem, 
které je dnes možné v rámci univerzitního vzdělávání. 
Základem jsou obory teologie, avšak též tradičně fi-
lozofie, ale také další humanitní, společenské a jiné 
obory. Takto rozšířené pojetí bohosloveckého vzdělá-
vání vychází z odkazu modernismu otevřeného vůči 
vědě (Z. Kučera, Husitské bohosloví. HTF UK 1995, 
s. 10–11). Tato otevřenost vůči dalším vědním oborům 
byla patrná i u osobnosti kněze a prvního patriarchy 
Církve československé husitské dr. Karla Farského. 

Další ze zásad spirituální formace je účast na boho-
služebném životě církve v konkrétní náboženské obci. 
Již v novozákonní době byly samotné obce místem, kde 
byli vychováváni a připravování služebníci evangelia 
a budoucí pastýři. Směrnice dále předkládá potřebný 
rozsah praktických dovedností, které si bohoslovec má 
osvojit během svých praxí v náboženských obcích. Je 
pamatováno nejen na pastoraci v mnoha oblastech, ale 
i na administrativní úkoly farního úřadu.   

V závěru směrnice o bohoslovecké výchově je zdů-
razněna klíčová úloha osobnosti spirituála či spiritu-
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álky, tedy toho, komu je církví svěřen zvláštní úkol ve-
dení studentů a těch, kteří se připravují na duchovenské 
povolání.  Prof. Zdeněk Trtík při promýšlení charak-
teru bohoslovecké výchovy zdůraznil osobní vztah ke 
studentům jako „svobodným a odpovědným subjek-
tům“ (Teologie bohoslovecké výchovy. Teologická revue 
1971, s. 17). Volba osoby spirituála jako zralé křesťanské 
osobnosti a jeho působení má určující význam v pří-
stupu k bohoslovcům a jejich vedení. Neboť vůči nim 
nelze uplatňovat jen formálně autoritativní požadav-
ky, nýbrž nezbytná je neformální spontánně přijímaná 
autorita spirituála, která si získává důvěru bohoslovců. 
Svou osobností a moudrým pastýřským přístupem 
může tak motivovat a vést bohoslovce k dobrovolnému 
přijímání řádu a podrobení se nárokům, které jsou kla-
deny na služebníky evangelia (2 Tm 2,1-8).   

3.9 O studiu teologie, statusu bohoslovce a službě 
v církvi 

Odborná kvalifikace duchovních Církve českoslo-
venské husitské je získávána studiem teologie na Hu-
sitské teologické fakultě v rámci univerzitního vzdělá-
vání. Studium teologie je nepominutelným předpokla-
dem pro vykonávání duchovenské služby. Úkolem teo-
logické fakulty v rovině spolupráce s církví je profesní 
příprava odborně připravených duchovních i laických 
pracovníků pro službu v náboženských obcích a zaří-
zeních církve. Druhým významným úkolem je vědec-
ká příprava odborníků, kteří se věnují své oborové te-
ologické specializaci a kteří se mohou zapojit do práce 
a odborného dialogu v církvi i ve společnosti. Církev 
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potřebuje jak prakticky zaměřené duchovní, tak i te-
ology, kteří svojí teologickou a odbornou prací slouží 
církvi a jejímu poslání.

Studium teologie na univerzitě a dalších školách je 
důležitým předpokladem pro vykonávání duchoven-
ského povolání, nikoli však jediným. Předpokladem 
pro duchovenskou službu je spjatost s církví, která se 
projevuje již během studia. Církev není jen teorie, ale 
konkrétní náboženské obce, konkrétní společenství, 
konkrétní věřící lidé. Z tohoto důvodu zapojení do ži-
vota náboženských obcí byl přijat dokument „Status 
bohoslovce“ (viz příloha č. 4). Označením „bohoslo-
vec“ není míněn každý, kdo studuje na Husitské teolo-
gické fakultě Univerzity Karlovy. „Status bohoslovce“ 
je termín církevní a je zakotven v řádech. Bohoslovec 
musí být zapsán v seznamu vedeném církví. Jedná 
se o oboustranně svobodný vztah mezi bohoslovcem 
a církví. Na bohoslovci nemůže být vymáháno, že se 
stane v každém případě duchovním, ale na druhé stra-
ně si bohoslovec zase nemůže činit nárok, že musí být 
vysvěcen a přijat do služebního poměru církve. Zá-
kladním předpokladem je křest a členství v CČSH.

 Postupem je podání žádosti o zapsání do seznamu 
bohoslovců CČSH, která prochází schválením biskup-
ské rady. Záměrem je vytváření užších vztahů mezi 
biskupem a těmi, kteří by mohli připadat v úvahu jako 
budoucí duchovní. Bohoslovec má oprávnění nosit bo-
hoslužebný oděv. Je zván na církevní akce a synody. 
Má být podporován ze strany biskupů i duchovních. 
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Při formaci a přípravě na duchovenské povolání se 
klade potřebný důraz na život a službu v konkrétní 
náboženské obci. Postupné zapojování bohoslovců do 
pastoračních úkolů a činností je jednou z cest směřují-
cích k duchovenské službě v Církvi československé hu-
sitské. Pastorační asistenti, katecheté a kazatelé nejsou 
svěceni, ale na základě pověření se podílejí na duchovní 
správě ve vymezené míře, a jsou ve služebním úvazku, 
i částečném. Pro vstup do služebního poměru je povin-
ností složení zkoušky před církevní zkušební komisí. 
K přijetí svěcení je potřebná osobnostní a spirituální 
zralost. Nástup do náboženské obce a na samostatné 
místo vyžaduje dlouhodobější seznamování se situací 
církve v různých místech, i praktické dovednosti – li-
turgické, pastorační, administrativní i organizační. 
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4. Úkoly faráře podle Řádu duchovenské 
služby Církve československé husitské 
se stručným prakticko-teologickým 
komentářem
4.1 Význam řádu a pravidel pro duchovenskou 
službu

Církev v každé době formulovala pravidla pro du-
chovní správu a vyznačovala teologicko-etické normy 
pro ty, kteří ji vykonávají. Dokladem jsou novozákonní 
pastorální epištoly. Listy 1. a 2. Timoteovi a Titovi jsou 
„příručkami“ pro církevní správu a její zajišťování. 
Vedle řádu v křesťanské obci se zde vyskytují pravidla 
pro práci pastýře a presbytera, včetně popisu nezbytné 
kvalifikace k této službě. 

V usneseních koncilů prvních staletí církve najde-
me řadu předpisů pro vykonávání duchovní správy. 
Předpisy a ustanovení týkající se duchovenské služby 
se staly součástí církevního kanonického práva, jak 
východní, tak západní církve. Z prostředí české refor-
mace můžeme uvést Řád Jednoty bratrské, vydaný 
v 17. století, ke kterému připojil J. A. Komenský cenné 
poznámky (Řád církevní Jednoty bratří českých. Praha 
1897).

4.2. Řád duchovenské služby v Církvi 
československé husitské

Řád duchovenské služby Církve československé 
husitské se stal sněmovním usnesením z roku 1981 
a nahradil starší služební pragmatiku. Jeho základní 



56 

Duchovenská služba v Církvi československé husitské

teologické předpoklady a praktické cíle přibližuje dů-
vodová zpráva (Usnesení VI. sněmu CČSH, s. 81–83). 
Ke vzniku tohoto řádu je nutné připomenout, že 
na prvním zasedání VI. sněmu CČSH v roce 1971 byl 
stanoven úkol vypracovat dva samostatné řády – jed-
nak Řád duchovenské služby a jako určitá protiváha 
měl vzniknout Řád dobrovolné laické kazatelské služ-
by, vycházející z obecného kněžství. 

Teologickou intencí Řádu duchovenské služby bylo 
zdůraznění vážnosti a úcty svátostného kněžství. Je 
to vyjádřeno v důvodové zprávě: „Církev si hlouběji 
uvědomuje cenu svého kněžství a tím i více oceňuje 
práci a službu svých duchovních“ (Usnesení VI. sněmu 
CČSH, s. 81). Posílení významu svátostného kněžství je 
v Církvi československé husitské teologicky oprávněné 
v návaznosti na tradici české reformace, kde kněží za-
ujímali klíčové postavení. Platí to nejen o utrakvistech, 
ale i o Jednotě bratrské. I když se ve středověkém husit-
ství a bratrství zdůrazňovala služebná funkce kněžství, 
bylo přesto vysoko hodnoceno.

Samostatný řád laické kazatelské služby vypracován 
nebyl a jeho normy byly vloženy do přijatého Řádu du-
chovenské služby z roku 1981. Tím byl původní záměr 
zdůraznit svátostné kněžství do jisté míry zastřen. Ka-
zatel v Církvi československé husitské není svěceným 
duchovním, ale je pověřeným laikem.  Duchovním je 
v pravém slova smyslu jáhen, kněz a biskup. V rámci 
VIII. sněmu Církve československé husitské byly vyjas-
ňovány vztahy mezi svátostným kněžstvím a obecným 
kněžstvím všech pokřtěných, a mezi duchovenskou 
a kazatelskou službou. 
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Podrobněji službu duchovenskou a kazatelskou, ka-
techetickou a pastorační definuje dokument s názvem 
Služby v církvi, přijatý na VIII. sněmu v roce 2014 
(Služby v církvi. In: VIII. sněm Církve československé 
husitské. Průběh, dokumenty, poselství. Blahoslav Pra-
ha 2014, s. 24–34). Principy duchovní správy jsou sta-
noveny v Ústavě, která byla přijata na 3. zasedání VIII. 
sněmu v roce 2002. Duchovním je ten, kdo přijal já-
henské nebo kněžské svěcení. Na duchovenské službě 
se ve vymezeném rozsahu podílejí: kazatel, katecheta 
a pastorační asistent (Ústava CČSH čl. 10 a čl. 11). Sou-
časný Řád duchovenské služby byl na základě nového 
zpracování schválen církevním zastupitelstvem v roce 
2004 a následně po novelizaci na 4. zasedání VIII. sně-
mu v roce 2005, a od té doby prošel několikrát dílčími 
novelizacemi. 

4.3 Farář a jeho úkoly – liturgické, katechetické, 
pastorační, diakonické a organizační

4.3.1 Liturgická služba
Jistě není nahodilé, že na prvním místě je v Řádu 

duchovenské služby CČSH mezi právy a povinnost-
mi faráře konání bohoslužby, respektive její vedení 
(3. a). Právě bohoslužba je srdcem života náboženské 
obce i služby kněze, který koná svoji službu Bohu i li-
dem. Bohoslužba je veřejný i osobní projev oslavy Boha 
a současně je prostředkem náboženské komunikace – 
zvěstování Božího slova, přednášení modliteb a slave-
ní svátosti večeře Páně. Tato trojí stránka bohoslužby 
vyžaduje od kněze přípravu jak exegeticko-homiletic-
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kou, tak modlitební, ale i osobně-spirituální vzhledem 
ke svátostné službě. 

Liturgie podle dr. Karla Farského má svůj stano-
vený průběh, zachycený v bohoslužebných knihách 
(ordinarium a proprium), ale současně poskytuje 
i prostor pro osobitý přístup každého duchovního 
jako specificky spirituální a svědecké osobnosti. To 
se týká kazatelské služby, která může být pojímána 
velmi svobodně a tvůrčím způsobem. Ale přesto je 
skutečné kázání výkladem a aktualizací Božího slo-
va v Písmu svatém a hlásáním evangelia Ježíše Krista  
(1 Pt 4,11a; 1 K 9,16). Výstižně podal charakteristiku 
kázání církevní otec Ambrož ve spise O povinnostech: 
„Promluvy se mají zakládat především na Písmu… dél-
ka promluvy nesmí postrádat únosnou míru…“ „Ká-
zání se má odvíjet od čtení a pak jej máme rozvinout 
podle vlastních schopností. Nemá být ani tuze dlouhé, 
ani je nelze příliš rychle utnout, aby na jedné straně 
nevyvolávalo nudu, na druhé straně, aby neprozradilo 
lenost a nedbalost. Způsob řeči má být spontánní, pro-
stý, jasný a průzračný, vážný a důstojný, nemá být umě-
le zdobný, ale stále příjemný“ (Vopřada D., Kněžství 
v prvních staletích církve II. 4.–5. století. Praha 2018, cit. 
s. 93). Pravidelná kazatelská služba faráře v konkrét-
ním společenství sester a bratří konkrétní náboženské 
obce umožňuje kazateli důležitý homiletický rozměr, 
kterým je navázání osobního vztahu s adresáty kázá-
ní a jejich poznávání během jeho stálého pastoračního 
provázení. Kazatelská služba tak klade na kazatele ná-
roky a požadavky, aby měl na zřeteli adresáty kázání 
– jejich věk, vzdělání, zkušenosti, jejich kulturní obzor 
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i další aspekty. Současně má zohledňovat i jejich aktu-
ální životní situaci, ve které se právě nacházejí. Kázání 
má významnou komunikační rovinu jak obsahovou 
(Boží slovo v Písmu), tak personálně-svědeckou (víra 
kazatele), ale i pastoračně-empatickou (poznání adre-
sátů kázání a vztah k nim).   

Bohoslužba je jedinečnou modlitbou církve s verti-
kálním rozměrem jako oběť chvály (Žd 13,15) i s ho-
rizontálním rozměrem jako vytrvalá přímluva za svět 
a všechny lidi (1 Tm 2,1-4). Právě tento vertikální i ho-
rizontální rozměr měl na mysli i patriarcha dr. Karel 
Farský v Liturgii, kterou odkázal Církvi československé 
husitské a která slavením v přítomnosti kontinuálně 
navazuje na starokřesťanskou i pozdější východní a zá-
padní bohoslužebnou tradici křesťanství. Jedná se o bo-
hoslužbu církve a péče o ni je svěřována duchovnímu 
při kněžském svěcení (Agenda CČSH, 1. část, s. 97).

K bohoslužbě se přímo vztahuje péče a starostlivost 
o bohoslužebné předměty a zařízení, ale i péče o kultur-
ní stránku bohoslužby, kterou je hudba, ale i liturgický 
prostor a umění, které může pomocí znamení a sym-
bolů názorně přiblížit duchovní skutečnost a události 
víry. Liturgický život vyžaduje tým spolupracovníků, 
kteří se na něm aktivně podílejí podle svých obdarová-
ní, ať již přípravou prostoru, varhanním doprovodem, 
zpěvem, lektorskou a další službou.

Bohoslužba se koná zpravidla v centru náboženské 
obce – ve sboru, kostele či modlitebně. V rámci svě-
řené náboženské obce či náboženských obcí je možné 
zorganizovat a konat i na dalších místech pravidelné 
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nebo příležitostné bohoslužby. Církev československá 
husitská se ve své strategii utváření duchovní správy 
zaměřovala jak na města jako centra, ale duchovní ko-
nali bohoslužby i na vesnicích v mnoha bohoslužeb-
ných střediscích. I když mnohá bohoslužebná středis-
ka v průběhu času zanikla, některá se podařilo udržet 
a vznikla i nová, zvláště v domovech seniorů. K příleži-
tostné bohoslužbě jsou vhodné i drobné sakrální stav-
by v krajině (kapličky, kříže), Husovy pomníky či další 
přírodní lokality podle situace a místních podmínek.

Jestliže nedělní a sváteční bohoslužba je určová-
na daným řádem a průběhem slavené Liturgie podle 
dr. Karla Farského a má svoji ustálenou podobu, pak 
velký prostor pro různé varianty a liturgické tvary se 
pro faráře nabízí při vedení a zajišťování nejrůznějších 
pobožností (3. b). Tradičními pobožnostmi v nábo-
ženských obcích jsou adventní, postní a májové, které 
se konají ve všední dny. Pobožnosti mohou mít rozma-
nitou podobu bohoslužby slova, modlitebních setkání, 
večerů s duchovní hudbou a další.

K duchovenské službě náleží jako její důležitý úkol 
vysluhování svátostí – křtu, večeře Páně, pokání, man-
želství a útěchy nemocných (3. c). Průběh obřadů jed-
notlivých svátostí předkládá Agenda (Agenda CČSH, 
1. a 3. část) a pastorační postup stanovují Pastorální 
pravidla ke svátostem (Pastorální pravidla ke svátostem. 
In: VIII. sněm Církve československé husitské. Průběh, 
dokumenty, poselství. Uspořádal Tomáš Butta. Blaho-
slav Praha 2014, s. 40–52). Se svátostmi a přípravou 
k jejich přijetí je spojena katecheze a duchovní péče. 
Svátosti biřmování a svěcení jáhnů a kněží jsou v Círk-
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vi československé husitské svěřeny biskupům. Kněží se 
na nich mohou podílet jako spolusvětitelé. 

Duchovní koná tzv. mimosvátostné obřady (3. d). 
Do těchto obřadů se řadí pohřební obřady (viz Agenda 
CČSH, 2. část). Při kázání v rámci pohřebního obřadu 
má aktuálně zaznít zvěstované Boží slovo z Bible. Sou-
časně má být připomenut i život zesnulého člověka. Po-
hřební obřady mají svoji zvěstně-misijní stránku (srov. 
ZV CČSH, ot. 348), ale i pastorační vzhledem k po-
zůstalým. Kázání při pohřebních obřadech se stávají 
zvláštní příležitostí oslovit biblickou zvěstí i ty, kteří 
by jinak slovo křesťanského kazatele neslyšeli. Tito lidé 
jsou konfrontováni v mimořádné situaci s konečností 
lidského života blízkého člověka, ale i sebe samého. Tato 
skutečnost relativizuje povrchně a konzumně zaměře-
ný životní styl a může vyvolávat otázky po hlubším 
smyslu našeho bytí. Určitá část těchto lidí, účastnících 
se pohřebního obřadu, může být otevřena naslouchá-
ní biblickému poselství, které kazatel předkládá jako 
nabídku, zaslíbení a Kristovo pozvání na jeho cestu 
hodnotného života ve světle evangelia. Setkání s du-
chovním při pohřebním obřadu je pro mnohé jednou 
z mála přímých zkušeností s knězem a s křesťanskou 
církví. Po pohřbu je možné nejbližší pozůstalé pozvat, 
jak na bohoslužbu se vzpomínkou, tak i do společen-
ství – biblického vzdělávání, skupiny seniorů a dalších 
aktivit náboženské obce. Podobně je to i v případě křtu 
dítěte nebo svatby. S každým svátostným i mimosvá-
tostným úkonem má být spojena osobní i skupinová 
pastorační péče. Jejím předpokladem a východiskem je 
Kristův vztah lásky ke všem lidem. 
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K mimosvátostným obřadům můžeme přiřadit 
i různé žehnací obřady a modlitby v různých situa-
cích a při rozmanitých příležitostech. Obsahem tako-
vého obřadu je Boží slovo z Písma svatého, modlitba 
děkovná (anamnéze) a prosebná (epikleze) a symbolic-
ký viditelný úkon. Žehnání jako chvála a díky se vzta-
huje především k Bohu (Ž 63,5), pak k lidem (1 Pt 3,9b) 
a symbolům (Ž 97,12b). Duchovní může být požádán 
lidmi z náboženské obce i mimo církev o nejrůznější 
obřady. Je na jeho zvážení, zda vyjde takové konkrét-
ní žádosti vstříc a jak takový obřad či úkon připraví 
a uskuteční. V rituálním jednání by se měl vyhnout 
jakýmkoli náznakům magického působení tak, aby 
byla uchována svoboda víry v biblického svrchovaného 
a osobního Boha. 

4.3.2 Biblické vzdělávání a katechetická činnost
Řád duchovenské služby obsahuje a vyznačuje nej-

prve úkoly svátostně-rituální povahy, na ně navazují 
úkoly učitelské a katechetické (3. e) a f). Kněz je také 
učitelem (Mal 2,7; Mt 28,20). Tuto skutečnost Řád du-
chovenské služby také vystihuje, ať se již jedná o čin-
nost vyučování uvnitř náboženské obce nebo ve stát-
ních školách a dalších zařízeních. 

Na prvním místě jsou uvedeny biblické hodiny. 
Tento způsob biblického vyučování a vzdělávání se 
rozvíjel v Církvi československé husitské v době dru-
hé světové války a v období po ní. U duchovního se 
předpokládá hluboká znalost Bible. K porozumění 
ústřednímu poselství Bible, jejímu celkovému obsahu 
a jejím historicko-kulturním kontextům je přiváděn 
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již v době svého studia na teologické fakultě. Farář se 
má průběžně věnovat odborné exegezi a výkladům bib-
lických knih. Ale především má být Písmo jeho kaž-
dodenním průvodcem a zdrojem duchovního života  
(Ž 119, 97.105). 

Svůj význam má setkání nad Biblí i v malé skupin-
ce věřících a dalších zájemců, neboť Písmo je duchov-
ním pokladem a knihou, která je určena pro vyučování 
a výchovu (2 Tm 3,16-17) a která přivádí k živému Ježí-
ši Kristu (J 5,39). Shromažďované písemně zpracované 
exegetické přípravy ke kázání, které kazatel v plnosti 
v kázáních nevyužije, může zužitkovat právě při bib-
lických hodinách, neboť při výkladu může jít do větší 
hloubky a podrobností. „Učit Bibli“ laiky a členy nábo-
ženské obce znamená i naučit je, aby se v Bibli praktic-
ky orientovali a dokázali v ní sami vyhledávat jednotli-
vé spisy a místa. Duchovní není jen tím, kdo druhé učí 
nebo dokonce poučuje, ale on sám je také tím, kdo se 
od druhých učí (Ko 3,16). 

Jestliže nedokážeme přibližovat poselství Bible 
a křesťanství dětem, jak jej chceme přibližovat dospě-
lým? Ne každý duchovní má sice schopnosti, předpo-
klady a zájem věnovat se katechezi dětí ve sboru. Přesto 
mladá generace je svým způsobem budoucností církve, 
a proto má být v centru pozornosti každého faráře, kte-
rému je svěřena starost o celek náboženské obce v její 
generační pestrosti. Sledujeme napříč ekumenou, ale 
i v naší církvi, že katechetické práci s dětmi se věnují 
především ženy – katechetky a duchovní. Účinná, tvo-
řivá a hodnotná katechetická práce v náboženské obci 
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vyžaduje tým spolupracovníků. Výuka náboženství 
ve škole (3. f) předpokládá zvláštní katechetickou způ-
sobilost. Součástí praktické teologie je i obor katecheti-
ka, který se věnuje teologickým východiskům, obsahu 
i didaktickým metodám křesťanského vzdělávání. Vý-
hodou pro práci s dětmi a mladou generací v církvi a ve 
škole je další získaná pedagogická kvalifikace.

4.3.3 Pastorační vedení a duchovní péče
S katechetickou činností se prolíná i činnost pasto-

rační, jak skupinová, tak individuální, jak to vyznaču-
je Řád duchovenské služby (3. e). Hovoří se zde v sou-
vislosti s pastorací o křesťanské kázni. Slovo „kázeň“ 
nezní příliš sympaticky a spojujeme si ho se školním 
nebo vojenským prostředím. Přesto je to výraz bib-
lický, vždyť „moudrostí a kázní pohrdají pošetilci“  
(Př 1,7; srov. Ko 2,5). Důraz na řád a kázeň jako jeden 
ze znaků pravé církve spolu se zvěstováním Krista 
a vysluhováním svátostí podle jeho ustanovení se vy-
skytuje v Bratrské konfesi (Čtyři vyznání, Praha 1951, 
s. 145). Na kázeň odkazoval i Jan Amos Komenský 
ve svém známém Šesteru v Závěti umírající matky Jed-
noty bratrské a spatřoval ji jako jeden z přínosů Jednoty 
bratrské pro křesťanství. Ani dnes se život náboženské 
obce založený na svobodě a dobrovolnosti jejích členů 
neobejde bez určitého řádu a kázně. K úloze faráře pa-
tří i řešení složitých morálních a vztahových problémů 
a také konfliktů, kterými trpí společenství náboženské 
obce a církve. Farář takové situace má řešit s citlivostí, 
obezřetností a pastorační moudrostí.
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Duchovní je pastýř, který se stará o celek nábožen-
ské obce, ale má projevovat osobní vztah a pastorační 
péči o každého jednotlivého člena obce. Vždyť spole-
čenství církve je tvořeno z konkrétních jednotlivých 
věřících. Pastorační služba duchovního se uskuteč-
ňuje zejména třemi způsoby a formami – návštěva-
mi, dopisy a rozhovory, jak je to v Řádu duchovenské 
služby výslovně uvedeno (3. g). Návštěvy doma u členů 
sboru a dalších osob je potřebné předem domluvit. Do-
pisy jsou osvědčeným tradičním prostředkem k posi-
lování lidské vzájemnosti i křesťanské sounáležitosti. 
Prostředkem písemného spojení se stala komunikace 
prostřednictvím internetu. Tato mailová komunikace 
má mnohé výhody, jako je rychlost, ale i svá omezení 
a úskalí. Není vhodná k některým osobním sdělením. 
Rozhovory znamenají jak osobní setkání „tváří v tvář“, 
„z očí do očí“, tak i využívání současné komunikační 
techniky – telefonů, zvláště když není možné osobní 
setkání. Zvláštní pozornost má duchovní věnovat ne-
mocným členům náboženské obce (Mt 25,36; Jk 5,14).

Zpovědní tajemství (3. i) se vztahuje ke svátosti po-
kání (3. c), ale současně je třeba zachovávat diskrétnost 
a mlčení i v případě osobnějších sdělení v rámci pas-
toračních rozhovorů, které nemají svátostný a rituální 
charakter (Př 20,19; Př 21,23).

4.3.4 Diakonická a sociální práce
Řád duchovenské služby uvádí v rámci duchovních 

úkolů také podílení se na diakonické a sociální prá-
ci (3. h). K základním projevům církve patří svědectví 
(martyreia), bohoslužba (liturgeia), společenství (ko-
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inonia) a také služba (diakonia). Diakonie a sociální 
pomoc vyrůstá z odpovědi na Ježíšovo evangelium 
a jeho příklad (J 13,13-15) a uskutečňuje se v nábožen-
ských obcích, když si věřící v lásce navzájem pomáhají 
(Ga 5,13) a když myslí na potřeby druhých strádajících 
lidí přes hranice církve (Jk 2,15-17). 

4.3.5 Organizační a administrativní úkoly
Farář spolupracuje s radou starších a podílí se 

na jejích úkolech (4 e). Ačkoliv jednání rady starších 
i shromáždění náboženské obce řídí předseda rady 
starších, farář se aktivně účastní jeho přípravy a prů-
běhu. Jednání rady starších zahajuje farář pobožností 
nebo modlitbou a shromáždění náboženské obce začí-
ná bohoslužbou, kterou farář vede. Boží slovo má před-
cházet lidskému slovu. 

Zastavme se ještě krátce u některých úkolů admi-
nistrativního rázu. Farář odpovídá za činnost farního 
úřadu, za řádné zápisy do knihy pokřtěných, svateb 
a pohřbů, za vedení a včasné vyřizování korespondence 
a archivování důležitých písemností (4 d). Zvláštní péče 
má být věnována farní knihovně, neboť práce s literatu-
rou je významnou formou pastorace a vzdělávání.

Farář si připravuje měsíční zprávy pro jednání rady 
starších a celoroční zprávu pro shromáždění nábo-
ženské obce, ve kterých podává členům rady starších 
a dalším členům sboru informace o své činnosti (4 d). 
Přehled o činnosti a životě náboženské obce a farního 
úřadu předává k vikariátnímu, diecéznímu a celocír-
kevnímu zpracování. 
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4.3.6 Povinnosti a práva faráře
Řád duchovenské služby vedle vlastních ducho-

venských činností určuje povinnosti faráře plynou-
cí ze služebního poměru u církve jako organizace  
(4 a– n), ale i jeho práva (4 o–s). Duchovenská služba 
je velmi specifická, ale je současně jako jiná zaměstná-
ní spojena s plněním daných a požadovaných úkolů 
v rámci organizace, včetně respektování vztahu slu-
žební podřízenosti (4 c). 

Jedním z práv faráře je i právo na podporu ze stra-
ny církve. „Má právo na duchovní a modlitební pod-
poru církve, pastorační péči biskupů pro sebe a svou 
rodinu“ (3 l–m). Jestliže farář poskytuje duchovní pod-
poru druhým, sám ji také potřebuje ze strany svých 
spolubratří a spolusester, zvláště ze strany biskupů, 
kteří jsou „pastýři pastýřů“. 

Chápat duchovenskou službu jako souhrn povin-
ností a práv by však bylo nesprávné. V duchovenské 
službě jde především o Boží milost. Duchovenská 
služba je svěřena člověku z Boží milosti (2 K 4,1; Ef 3,7; 
1 K 15,10). Člověk má z velké nezasloužené milosti 
možnost sloužit Bohu a lidem, získává výsadu sloužit 
Ježíši Kristu a církvi (1 Pt 5,2-3), která je jeho tělem 
(Ef 1,22-23).  

4.3.7 Úkol budovat náboženskou obec a schopnost 
spolupracovat s druhými

Vidíme-li tento rozsah úkolů a povinností faráře, 
formulovaný v Řádu duchovenské služby, tak si může-
me upřímně říci, že to, co tento řád požaduje, není v si-
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lách a možnostech jednotlivce, aby toto vše obsáhnul 
a kvalitně naplňoval. Praktická teoložka prof. Jiřina 
Kubíková v semináři „Duchovenské praktikum“ na te-
ologické fakultě vyslovovala praktickou zkušenost, že 
duchovní, když nastupuje do náboženské obce, se má 
vedle základních povinností duchovní správy zaměřit 
jen na některou oblast duchovní péči a té se s důsled-
ností věnovat. 

Farář či farářka je tím, kdo má za celkový život ná-
boženské obce po stránce duchovní a hmotné odpověd-
nost. Vidíme, že se v Řádu duchovenské služby vyskytují 
výrazy jako „iniciuje“ a „organizuje“.  Farář je tím, kdo 
má vzbuzovat zájem o Krista a jeho království, kdo má 
motivovat pro dílo církve a předcházet druhé ve služ-
bě. Současně je tím, kdo rozmanité činnosti a aktivity 
náboženské obce vede a kdo je koordinuje, nezname-
ná to tedy, že všechno bude dělat sám. Farář má dávat 
prostor druhým k jejich aktivnímu zapojení se do prá-
ce pro náboženskou obec a pro církev. Musí si získat 
důvěru druhých a svojí věrohodností a křesťanskou au-
tentičností umět sestry a bratry nadchnout pro Krista 
a jeho evangelium. „Všecko to dělám pro evangelium, 
abych měl na něm podíl“ (1 K 9,23). 

Úkolem faráře je budovat svěřenou náboženskou 
obec po stránce spirituální i vztahové, spojovat a propo-
jovat jednotlivce a skupiny náležející k ní a svým trpě-
livým pastoračním nasazením jednat k dobru jejího 
celku. Současně má mít farář zřetel i na přesah svěřené 
náboženské obce směrem k vikariátu, diecézi i celku 
církve v kontextu ekumenickém a celospolečenském.
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5. Teritoriální duchovní správa a kaplanská 
služba ve společnosti
5.1 Společensko-politická změna a nové pojetí 
duchovní služby

Od faráře se v období totalitního režimu před ro-
kem 1989 očekávalo výhradně působení „uvnitř“ 
církve, která byla izolována od společnosti, jež byla 
určována protináboženskou a proticírkevní ideologií 
oficiálně prosazovaného ateismu. Výjimkou byla tzv. 
mírová práce, která však byla poznamenána spoluprací 
s totalitním režimem. Počítalo se s tím, že církve bu-
dou mít ve společnosti jen své dočasné místo, než ode-
jde nejstarší generace věřících. S nejstarší generací ode-
jde i náboženská víra, s níž se v nové „vědecké“ době 
nepočítá a do které se nehodí. Stejně tak se do této ate-
isticky zaměřené společnosti, vytěsňující náboženství 
a církve, nehodil ani farář. 

Dějiny se však vyvíjely jinak, a naopak po roce 1989 
se pro církev otevřela nová možnost působit ve společ-
nosti a veřejnosti vzhledem k uplatňované náboženské 
svobodě v demokratické společnosti. Politická a spole-
čenská změna v roce 1989 přinesla i nové pojetí služby 
faráře a duchovního.

To se projevilo mimo jiné na základě dohod a úprav 
právních předpisů působením v armádě (Tretera, Ho-
rák, Konfesní právo, s. 201–210) a ve vězeňství (Tamtéž, 
s. 211–216). Postupné včleňování kaplanské služby a její 
kladné přijímání bylo dáno především osobnostmi je-
jích prvních nositelů. V armádě to byli: Jan Dus z Čes-
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kobratrské církve evangelické a Tomáš Holub z Řím-
skokatolické církve (J. Dus, T. Holub, Hledání cesty. 
Vzpomínky na obnovování duchovní služby v resortu 
Ministerstva obrany, Praha 2013) a ve vězeňství Boh-
dan Pivoňka z Českobratrské církve evangelické (Pi-
voňka Bohdan, Duchovní služba v postkomunistickém 
vězení aneb ohlédnutí za dvacetiletím Vězeňské ducho-
venské péče. Středokluky 2018). Postupně se však kap-
lanská služba začala rozvíjet také v dalších resortech: 
u policie, v hasičském záchranném sboru, ve školství 
a ve zdravotnictví i jinde.

5.2 Služba faráře v obci a kaplana ve specifických 
oblastech – jejich rozlišení a vztažnost

Na konferenci kaplanů ve specifických oblastech, 
která se uskutečnila dne 14. 10. 2022 v Emauzích, vy-
slovil prof. Tomáš Halík názor, že budoucnost křesťan-
ství bude patřit spíše externí kategoriální pastoraci, za-
tímco tradiční služba faráře ve farnosti bude ustupovat 
a síť farností bude řídnout. V rámci diskuse, kde byli 
zástupci jak České biskupské konference, tak i Ekume-
nické rady církví, byl společně sdílen názor, že kaplan-
ská služba má mít dvě těžiště. Jedno těžiště kaplana 
je v církvi a druhé v organizaci, kde působí. Kaplan 
ve specifických službách má mít zázemí ve vlastní círk-
vi, která ho k této činnosti pověřuje.

Farář jako kněz působící v náboženské obci v rám-
ci teritoriální duchovní správy je vázán svojí službou 
na zcela konkrétní místo. Tento důraz a teologic-
ké zdůvodnění nacházíme u Karla Rahnera (Poslání 
a milost, s. 241, s. 258). Je to jednak odůvodnění ek-
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leziologické, kdy základním rysem církve je to, že má 
být místní. Má osobitost prostoru, své doby, jeho lidí, 
svoji specifičnost (Poslání a milost, s. 258). Zdůvodně-
ní tohoto místního vymezení služby faráře je i chris-
tologické jako spojení nebeského a pozemského. Farář 
dostal za svůj úděl kousek chudé země, aby napomá-
hal k tomu, aby se stávala Božím královstvím. V kon-
krétním místě má „zapustit kořeny, nést na sobě jeho 
zvláštnost, sdílet jeho život a pozemský osud v dobrém 
i zlém“ (Poslání a milost, cit. s. 258). 

K přirovnání charakteru farářské služby v obci 
a kaplana ve specifických oblastech může být užito 
srovnání praktického lékaře a lékaře specialisty. Fa-
rář je jako praktický lékař („obvodní“), nikoli specia-
lista. Kaplan ve specifické oblasti má být specialistou na 
danou oblast, kterou poskytuje speciální kurz a trvalé 
sebevzdělávání. Farář v náboženské obci má za úkol 
budovat společenství a pečovat o obec v jejím celku. 

Kaplan ve specifické oblasti působí v jiné organi-
zaci, než je církev, jeho zaměření není vázáno na vlast-
ní církev, a dokonce ani jen na křesťany, ale je otevřen 
a nablízku všem lidem. Neboť každý člověk má spiri-
tuální potřebu (srov. Kaz 3,11). Funkce faráře je předně 
oikodomická, zatímco kaplan ve specifické oblasti se 
věnuje především individuálně pastorační. Soustřeďuje 
se na individuální pastoraci a spirituální péči.

5.3 Ideová východiska a teologické předpoklady 
kaplanské externí služby

Ideová východiska a teologické předpoklady kap-
lanské externí služby bývají spatřovány ve vyjádření 
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dokumentu Světové rady církví Společně k životu z ro-
ku 2012, kde se proklamuje otevřenost, dialog a vzá-
jemnost (Matěj Hájek, Kdo je vlastně kaplan? Nástin 
teologické typologie v současném společenském kontex-
tu. Teologická reflexe 2021, č. 1, s. 36–38). Křesťanským 
přístupem je služba životu a jeho plnosti ve smyslu Je-
žíšova výroku z Janova evangelia: „Já jsem přišel, aby 
měly život a měly ho v hojnosti“ (J 10,10b). Základem 
je kenotická christologie ve smyslu pokorného přístupu 
k druhým a nikoli nadřazenost. 

Pravoslaví má své východisko ve stvoření člově-
ka jako Božího obrazu a v Kristově inkarnaci, která 
má kosmický dosah a přináší proměnu lidství (theo-
sis – zbožštění lidské bytosti). Evangelikálové kladou 
v pastoraci důraz na Bibli a východiskem otevřeného 
pastoračního přístupu je dokonalá Boží láska. 

Význačný dokument Římskokatolické církve je 
pastorální konstituce o církvi v dnešním světě z II. va-
tikánského koncilu Radost a naděje (Gaudium et spes), 
která začíná slovy: „Radost a naděje, smutek a úzkost 
lidí naší doby, zvláště chudých a všech, kteří nějak trpí, 
je i radostí a nadějí, smutkem a úzkostí Kristových 
učedníků, a není nic opravdu lidského, co by nena-
šlo v jejich srdci odezvu“ (Dokumenty II. vatikánské-
ho koncilu, cit. s. 183). Z ní vychází exhortace Radost 
evangelia (Evangelii gaudium) papeže Františka, která 
hovoří o sdílení života s druhými lidmi (Radost evan-
gelia, s. 165) a o „darování vlastního života druhým“ 
(Tamtéž, s. 166). Motivy lidské sounáležitosti, otevře-
nosti, tolerance a sdílení přináší Encyklika o bratrství 
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a sociálním přátelství (Papež František, Fratelli tutti. 
Encyklika o bratrství a sociálním přátelství, 2020, česky 
2021).

Teologická východiska Církve československé 
husitské pro kaplanskou službu ve společnosti jsou 
vyslovena modernistickým motivem, který nachází 
svoji ozvěnu v tzv. pojmovém určení: „…naplnit sou-
časné snažení mravní a poznání vědecké Duchem 
Kristovým“ (Základy víry CČSH, s. 8). Odborná lékař-
ská pomoc člověku na vědeckém základě se zřetelem 
k etickým přístupům je provázena pomocí z duchov-
ních zdrojů, vyjádřeno formulací „Duch Kristův“. Ale 
také tuto otevřenost poslání a pastoračního působení 
za hranicemi církve vyslovuje výpověď Základů víry 
CČSH. Samotný důvod vzniku Církve československé 
z Boží vůle a milosti byl, aby „byli přivedeni mnozí, 
kteří by jinak zůstali ztraceni v nevíře a beznaději…“ 
(ZV CČSH, ot. 42). Úkolem našeho pastoračního půso-
bení je navracet důvěru a přinášet naději právě lidem, 
kteří procházejí životními zkouškami a krizemi. 

5.4 Spolupráce mezi demokratickým státem 
a církvemi

Externí kategoriální pastorace je jedním z výra-
zů a dokladů spolupráce mezi demokratickým státem 
a církvemi. Tato spolupráce státu s církvemi se usku-
tečňuje v místech, kde se lidé jako občané dostávají 
do kritických situací, při nasazení života v armádě, 
jsou ve vězení ve výkonu trestu za své provinění, kteří 
se vyrovnávají se smrtí a nemocí v nemocničních zaří-
zeních. Církev se vrací do míst, kde dříve tradičně pů-



74 

Duchovenská služba v Církvi československé husitské

sobila, avšak jiným způsobem. Je to církev pomáhající, 
a ne panující. V současnosti se tato pastorační práce 
ve společnosti s význačným ekumenickým rozměrem 
stala jedním z mimořádně aktuálních témat Ekume-
nické rady církví a České biskupské konference. Uka-
zuje se, že je zájem ze strany státu a společnosti, aby se 
duchovní a pastorační pracovníci takové práci věnovali 
jako plnohodnotní zaměstnanci příslušných resortů se 
zaměřením na specifickou spirituální oblast, která je 
součástí plnosti našeho lidství. Dá se předpokládat, že 
se v budoucnu tyto možnosti pastorační práce budou 
ještě více otevírat i v dalších rovinách.
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Přílohy

Z dokumentů a řádů Církve československé hu-
sitské vztahujících se k duchovenské službě a for-
maci bohoslovců

Příloha č. 1 – Základy víry CČSH o svátosti 
kněžského svěcení

342. Co je svěcení kněžstva?
Svěcení kněžstva je svátost, v níž Boží církev na mod-
litbách přenáší služby svého kněžství na osoby způso-
bilé a osvědčené, a v níž Duch svatý přistupuje ke svě-
cenci, aby dokonal jeho vnitřní povolání ke kněžskému 
poslání.
Ježíš jim znovu řekl: „Pokoj vám. Jako mne poslal Otec, 
tak já posílám vás.“ Po těch slovech na ně dechl a řekl 
jim: „Přijměte Ducha svatého“ (J 20,21-22). – Celé shro-
máždění s tímto návrhem rádo souhlasilo, a tak zvo-
lili Štěpána, který byl plný víry a Ducha svatého, dále 
Filipa, Prochora, Nikánora, Timóna, Parména a Mi-
kuláše z Antiochie, původem pohana, který přistoupil 
k židovství. Přivedli je před apoštoly, ti se pomodlili 
a vložili na ně ruce (Sk 6,5-6). – Když konali bohosluž-
bu Pánu a postili se, řekl Duch svatý: „Oddělte mi Bar-
nabáše a Saula k dílu, k němuž jsem je povolal.“ A tak 
po modlitbách a postu na ně vložili ruce a vyslali je 
k dílu (Sk 13,2-3). – V každé té církvi ustanovili starší 
a v modlitbách a postech svěřili učedníky Pánu, v které-
ho uvěřili (Sk 14,23).
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343. V čem záleží zevní úkon svěcení kněžstva?
Zevní úkon svěcení kněžstva záleží v tom, že zástupci 
církve vzkládají na svěcence ruku, říkajíce: „Osvěcuj 
a posiluj tě Bůh Duchem svým svatým, amen.“

344. V čem záleží kněžství Boží církve?
Kněžství Boží církve záleží v milosti vyvolení k obětní-
mu obecenství v jediné pravé oběti Ježíše Krista, a tak 
i k účasti věčného života v Ježíši Kristu vzkříšeném 
a oslaveném i v poslání zvěstovat spásu všem lidem.
Výzva k cestě do odpočinutí (Žd 3,1-14). – I vy buďte ži-
vými kameny, z nichž se staví duchovní dům, abyste byli 
svatým kněžstvem a přinášeli duchovní oběti, milé Bohu 
pro Ježíše Krista. – Vy však jste ‚rod vyvolený, královské 
kněžstvo, národ svatý, lid náležející Bohu‘, abyste hlásali 
mocné skutky toho, kdo vás povolal ze tmy do svého podi-
vuhodného světla (1 P 2,5.9). – A řekl jim: Jděte do celého 
světa a kažte evangelium všemu stvoření (Mk 16,15).

345. Co znamená přenesení služeb kněžství na svě-
cence?
Přenesení služeb kněžství na svěcence znamená pově-
ření k všestranné péči o obětní obecenství obce zvláště 
konáním bohoslužeb, hlásáním Slova Božího, vysluho-
váním svátostí a pastýřskou službou.
Starejte se jako pastýři o Boží stádce u vás, ne z donuce-
ní, ale dobrovolně, jak to Bůh žádá, ne z nízké zištnosti, 
ale s horlivou ochotou, ne jako páni nad těmi, kdo jsou 
vám svěřeni, ale buďte jim příkladem (1 P 5,2-3). – Ne-
zanedbávej svůj dar, který ti byl dán podle prorockého 
pokynu, když na tebe starší vložili ruce (1 Tm 4, 14).
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346. Pomíjí přenesením služeb na svěcence kněžství 
Boží církve?
Přenesením služeb na svěcence kněžství Boží církve 
nepomíjí, nýbrž je zajišťováno péčí vysvěcených kněží 
o ně.

347. Co je podmínkou vnitřního povolání a posvěce-
ní kněze?
Podmínkou vnitřního povolání a posvěcení kněze je 
jeho osobní modlitební a myšlenkový zápas o ně nad 
Písmem svatým i neustálé vnitřní rozněcování milosti, 
která mu byla dána vzkládáním rukou.
Proto ti kladu na srdce, abys rozněcoval oheň Božího 
daru, kterého se ti dostalo vzkládáním mých rukou 
(2 Tm 1,6).

---------------------------------------------------------------

Příloha č. 2 – Příprava ke kněžské službě 
v CČSH podle Pastorálních pravidel ke 
svátostem

VII. ČÁST: SVĚCENÍ KNĚŽSTVA
„V Antiochii byli v církvi proroci a učitelé: Barnabáš, 
Simeon zvaný Černý, Lucius z Kyrény, Manahem, 
který býval druhem tetrarchy Heroda, a Saul. Když 
konali bohoslužbu Pánu a postili se, řekl Duch svatý: 
„Oddělte mi Barnabáše a Saula k dílu, k němuž jsem 
je povolal.“ A tak po modlitbách a postu na ně vložili 
ruce a vyslali je k dílu.“ Sk 13,1-3   
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1. Charakteristika svátosti svěcení kněžstva
Ve svátosti svěcení kněžstva dává Bůh mocí Ducha 

svatého svěcenci podíl na kněžském, prorockém a pas-
týřském poslání Ježíše Krista. Boží církev na svěcence 
přenáší služby kněžství Boží církve. Svěcenec přijímá 
Boží povolání k jáhenské nebo kněžské službě a s ním 
posilu, pomoc a dary Ducha svatého.
(ZV CČSH, ot. 342–347)

2. Podmínky pro udělení svátosti
Svátost svěcení kněžstva předpokládá, že kandidát 

splňuje biblická hlediska a má schopnost povolání du-
chovního vykonávat. Dalšími předpoklady jsou voka-
ce, zakotvení v Církvi československé husitské, aktivní 
účast na životě náboženské obce, uvědomělé rozhod-
nutí pro duchovenskou službu, předepsané vzdělání 
a mravní a občanská bezúhonnost.

3. Příprava
Příprava na svátost svěcení kněžstva je komplex-

ní, průběžná a dlouhodobá. Zodpovídá za ni Ústřed-
ní rada Církve československé husitské, z jejích členů 
zejména biskupové. Pro bohoslovce HTF UK zajišťuje 
církev podmínky pro jejich společnou i individuál-
ní spirituální a svátostnou výchovu prostřednictvím 
Bohoslovecké koleje Dr. Karla Farského. Kandidáti 
svátosti kněžství jsou začleňováni do života nábožen-
ských obcí, pověřováni konkrétní službou v nich, prací 
v komisích (případně mládežnických organizacích). Je 
jim doporučována, popř. ukládána účast na společných 
setkáváních, duchovních obnovách, teologických kon-
ferencích, kurzech, táborech, synodách i mezinárod-
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ních soustředěních. Vzdělávání a spirituální výchovu 
zajišťují HTF UK a jiné vzdělávací instituce podle řádů 
CČSH prostřednictvím přednášek, konzultací, teo-
logických bloků „praxe v náboženských obcích“, dále 
prostřednictvím studentských bohoslužeb, pravidel-
ných setkávání studentů s patriarchou a biskupy i spo-
luprací s církevním tiskem.

Na péči o budoucí duchovní CČSH se podílejí vedle 
biskupů i duchovní a náboženské obce, z jejichž die-
céze kandidáti kněžství pocházejí. Pastorační péče by 
měla být pravidelně vyhodnocována jednak v Radě 
pro výchovu duchovních a kazatelů, jednak v pohovo-
rech biskupů, spirituálů a učitelů HTF UK, kteří jsou 
členy CČSH.

4. Způsob udělení svátosti
Svátost uděluje po souhlasu příslušného orgánu, 

na doporučení zpravidla HTF UK, uprostřed církevní-
ho společenství biskup CČSH spolu s ostatními spo-
lusvětiteli. Děje se tak vzkládáním rukou na svěcence, 
pro kterého je v modlitbách vyprošována posila a osví-
cení Duchem svatým.

5. Vztah k ostatním svátostem
Svátost svěcení kněžstva předpokládá předchozí 

udělení svátosti křtu a biřmování, eventuálně jáhen-
skou službu. V rámci celé přípravy na kněžské povo-
lání počítá s průběžným přijímáním svátosti pokání 
a večeře Páně.

I vy buďte živými kameny, z nichž se staví duchov-
ní dům, abyste byli svatým kněžstvem a přinášeli du-
chovní oběti, milé Bohu pro Ježíše Krista.  1 Pt 2,5
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Příloha č. 3 – Koncepce a zásady spirituální 
formace bohoslovců Církve československé 
husitské 
„Přicházejte tedy k němu, kameni živému… I vy buď-
te živými kameny, z nichž se staví duchovní dům, 
abyste byli svatým kněžstvem.“ 1 Pt 2,4-5
„Cvič se ve zbožnosti.“ 1 Tm 4,7.

I. Biblická a teologická východiska
1.1. Svoboda Božích dětí
V naší současné společnosti dominuje téma svobody. 
Je provázeno mnohými nedorozuměními a zkreslení-
mi. Svoboda je mnohdy spojována s krajním individu-
alistickým pojetím člověka a určována jako svoboda 
od něčeho. Ve své víře přijímáme, že svoboda v biblic-
kém smyslu je darem Božím a je plodem jeho mocného 
jednání s námi v Ježíši Kristu (Ga 5,1; Ko 1,13). V něm 
jsme vysvobozeni z moci zla a hříchu a povoláni k pra-
vému společenství s Otcem v Duchu svatém (1 K 1,9). 
Setkání se vzkříšeným Pánem a moc evangelia byly 
natolik osvobozující, že apoštol Pavel svůj nový, svo-
bodný život přijal jako výzvu k osobní zralosti, rozváž-
nosti a odpovědnosti před Bohem (1 K 6,12; 1 K 10,23). 
Prostorem, v němž se tato pravá svoboda uskutečňuje 
a naplňuje, je služba Bohu a služba lidem (Ga 5,13-26; 
1 Pt 2,16). Takto biblicky pojatá svoboda je východis-
kem spirituální bohoslovecké formace.

1.2. Ekleziální a osobní kontext 
Mnozí lidé v naší společnosti znovu odkrývají duchov-
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ní kořeny svého osobního života a hledají nově odpově-
di na otázku po jeho smyslu a přesahu (transcendence). 
Své hledání považují za natolik svobodné, osobité a ni-
terné, že svázání s určitou konkrétní církví nepova-
žují za nezbytné. Křesťanství je vlastní rozpoznání, že 
osobní duchovní život je nesen a chráněn právě svým 
bytostným sepětím s duchovním životem společen-
ství víry v konkrétní církvi.  
Tato zkušenost je vyjádřena zejména ve svátosti křtu, 
který klade důraz ve stejné míře na osobní i církevní 
rozměr víry. Všeobecné kněžství všech pokřtěných je 
též podle Preambule Řádu duchovenské služby Církve 
československé husitské (2004) základem pro službu 
kněžství svátostného. Dar i závazek křtu je základem 
každé duchovní (spirituální) formace v církvi, tedy 
i specifické formace bohoslovců. 
Svobodná služba, která je účastí na službě Ježíšově, vy-
růstá z křestního daru Ducha svatého. Týž Duch ji při-
vádí k naplnění v jednotě a vzájemnosti těla Kristova 
(eklésie) (1 K 12; Ř 8,23a). Spirituální formace je tak 
bytostně spojena s obecenstvím církve a se vztahem 
úcty a lásky vůči ní.

II. Stavební kameny bohoslovecké formace
Duchovní formace kandidátů svátostné služby v círk-
vi, resp. studentů a studentek bohosloví, se opírá o tra-
diční stavební kameny křesťanského vzdělávání ve ví-
ře (1 K 3,9; 1 Pt 2,4-5). Jejich společnými znaky jsou 
vyváženost osobního a ekleziálního prvku, respekt 
k osobnosti a posilování křesťanských etických hodnot 
(srov. Agenda dr. Karla Farského, Svěcení kněží, otázka 
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b) týkající se „příkladného a čistého života kněží“.)   

2.1. Četba Písma a naslouchání Slovu
Čtení Písma a naslouchání Slovu v Duchu svatém pa-
tří bytostně k celoživotní duchovní formaci křesťanů, 
neboť „víra roste ze slyšení“ (Ř 10,17). Opírá se o tra-
diční křesťanskou praxi četby Písma (lectio divina). 
Ti, kdo jsou pověřeni vedením formace (spirituálové), 
vedou jim svěřené bohoslovce a bohoslovky k pravidel-
né osobní četbě Bible i k účasti na společné liturgické 
formě čtení Písma. Vrcholem pravidelné četby Písma 
je nedělní evangelium. 

2.2. Vytrvalá modlitba
Z naslouchání Božímu slovu roste vytrvalá modlitba, 
jak o ní svědčí mnoho biblických textů (Ef 6,18; Ko 4,2; 
1 Te 5,17). Ježíš sám svým učedníkům svěřil modlitbu 
Otče náš, která formuje náš společný duchovní život 
a učí nás, za co máme děkovat i prosit. Dokládá nám 
bytostné spojení osobní a liturgické modlitby. Osvoje-
ní si obou základních forem vytrvalé modlitby a jejich 
přisvojení je trvalým úkolem a cílem křesťanské boho-
slovecké formace.

2.3. Studium
Četba Písma a vytrvalá modlitba byly v pastýřské a uči-
telské tradici církve od počátku spojeny s pravidelným 
studiem duchovní a bohoslovecké (teologické) lite-
ratury rozšířené o studium filozofie. K dobré tradi-
ci CČSH, která vychází z odkazu modernismu, patří 
rovněž důraz na studium současných společenských, 
humanitních a přírodních věd. Specifikem takového 
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studia je jeho sepjetí s osobní duchovní formací, opí-
rající se o četbu Písma a vytrvalou modlitbu. Nedílnou 
součástí této duchovní formace je též znalost teologic-
kého myšlení české a světové reformace zejména v je-
ho biblických, historických a etických souvislostech. 
V neposlední řadě je potřebné rozvíjet schopnost tříbit 
a prověřovat své poznání v osobním rozhovoru a věcné 
diskusi s druhými.    

2.4. Účast na bohoslužebném životě církve
Aktivní podíl na bohoslužebném životě církve v kon-
krétní obci neodlučitelně patří ke křestnímu povolá-
ní a vyrůstá z něj. Pouze v účasti na bohoslužebném 
životě církve lze osobně zakusit základní smysl ordi-
nované svátostné služby v tradici církve, jak jí rozumí 
Základy víry (ot. 344–345) a Preambule Řádu ducho-
venské služby. V kontextu duchovní formace bohos-
lovců a bohoslovek je potřebné klást důraz na podílení 
se na dílčí liturgické službě (lektorská služba, vedení 
přímluvných modliteb, výběr písní apod.) a vytrvalé 
úsilí o dobré porozumění smyslu bohoslužby pro život 
církve i osobní zrání ve víře.  

2.5. Duchovenská a pastorační praxe
Duchovenská a pastorační praxe rozvíjí praktické do-
vednosti a kompetence nezbytné k duchovenské (pas-
týřské) službě. Pomáhá ukotvit a tříbit bohoslovecké 
studium v osobních vztazích k druhým lidem. Její zá-
kladní struktura vychází z charakteru duchovenské 
služby, jak ji vymezuje Řád duchovenské služby (část 
I. § 2):
1)  bohoslužebná praxe:
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 a) lektorská služba
 b) kazatelská služba
 c) příprava bohoslužby (volba písní, liturg. propria 

– modlitby a lekcionář)
 d) účast na slavení svátostí (příprava k nim)
2)  katechetická praxe:
 a) biblické hodiny
 b) příprava na přijetí svátostí (křest, biřmování, ve-

čeře Páně, manželství)
 c) výuka náboženství ve škole
 d) katecheze dětí a dospělých
3)  pastorační (duchovní) péče:
 a) tělesně nemocní (doma či v nemocnici) – dlouho-

době, krátkodobě
 b) duševně nemocní
 c) generační – děti, mladiství, dospělí, staří
 d)institucionální – věznice, nemocnice, ústavy 

a další 
 e) sociální – nezaměstnaní, bezdomovci, narkoma-

ni a další
 f) duchovní péče o manžele a rodinu 
4)  administrativa farního úřadu a náboženské obce: 
 a) duchovní správa (matriky – křestní, oddací, 

pohřební; evidence členů, zprávy, práce s tiskem 
a elektronickými médii) 

 b) finanční a hospodářská správa (základy účetnic-
tví, výkazy, správa movitého a nemovitého majet-
ku)   

 c) administrativně-organizační správa (povinnosti 
vzhledem k církevním orgánům a ke státním a sa-
mosprávním úřadům)
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2.6 Osobní spirituální vedení
Duchovním svorníkem stavby bohoslovecké formace je 
Ježíš Kristus v moci Ducha svatého, jejím lidským po-
jítkem je služba spirituála či spirituálky. Celé formaci 
dává osobní a niterný charakter, který se opírá zejména 
o pravidelné osobní pastýřské rozhovory s bohoslovci, 
zpovědní praxi a reflexi duchovenské a pastorační pra-
xe. Spolu s bohoslužebným společenstvím konkrétní 
obce a jejím duchovním správcem tak přispívá k osob-
nímu zrání bohoslovců a k utváření jejich povolání 
k duchovenské službě (vokace). 
S ohledem na specifickou službu duchovního vede-
ní bohoslovců a bohoslovek je zvláštní důraz kladen 
na výběr a pověření lidsky i duchovně zralých a zku-
šených spirituálů či spirituálek. Spirituálové a všichni, 
kteří se na bohoslovecké výchově podílejí, přijímají 
bohoslovce jako sestry a bratry v Kristově lásce. Napo-
máhají k posílení jejich dobrovolné odpovědnosti při 
přípravě k duchovenskému povolání.

Důvodová zpráva
Osobní i pospolitý život lidí v naší současné společnos-
ti, která stále prochází postkomunistickou transforma-
cí a hledá svou novou identitu v kontextu společenství 
národů a států Evropské unie, jsou novou výzvou pro 
Církev československou husitskou i pro duchov-
ní (spirituální) formaci těch, kteří se svým studiem 
připravují k duchovenské službě v Církvi českosloven-
ské husitské. Sdílíme osobní zkušenost zakladatelské 
generace, pro kterou smysl přítomné chvíle i naděje 
pro budoucí čas se zrodily ze setkání s živým Kristem 
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uprostřed každodenního života osobního i života obe-
cenství církve. Předložená koncepce duchovní formace 
chce poskytnout církvi i jejím bohoslovcům konkrétní 
rámec pro trvalé utváření, tříbení, prohlubování a pro-
mýšlení této zkušenosti s Boží mocí, kterou nazýváme 
– obrácení k Bohu (řec. metanoia; lat. conversio) a nový 
život z Boha skrze Ježíše Krista v Duchu svatém. Před-
loha vychází z předpokladu, že cílem výchovy studentů 
teologie, kteří se připravují pro duchovenské povolá-
ní, je „všestranně připravená osobnost křesťanské-
ho kněze“ (Trtík, Z.: Theologie bohoslovecké výchovy. 
TR 1971, cit. s. 15). Přitom klade zvláštní důraz na 
spirituální či duchovní formaci, která je východiskem 
služby v církvi. Ta se děje jednak v živém společenství 
náboženské obce (O povolání a přípravě duchovních 
a církevních pracovníků. Praha 2008, s. 15) a rovněž 
i ve společenství bohoslovecké koleje. „Pro dosažení 
hloubky náboženského poznání a filozofické kultury 
má zásadní význam duchovní formace, jež se dosahuje 
životem pospolitého společenství bohoslovecké kole-
je nebo semináře“ (O povolání a přípravě duchovních 
a církevních pracovníků. Praha 2008, s. 3). V nových 
podmínkách se ukazuje nezastupitelný význam kolej-
ní či seminární výchovy. Tento pastorální dokument 
chce napomoci jejímu uskutečňování a rozvíjení. Teo-
logickým východiskem bohoslovecké výchovy je „svo-
boda Božích dětí“, jíž rozumíme svobodu v biblickém 
pojetí jako dar a prostor pro službu Bohu i lidem 
konanou z motivace víry. Předložená koncepce boho-
slovecké výchovy charakterizuje oživení osvědčených 
tradičních a základních způsobů křesťanské formace 
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(Písmo sv., modlitba, studium, život s církví a uvádění 
do praxe). Křesťanská formace se uskutečňuje s ohle-
dem a respektem k bohoslovcům, kteří jsou bratřími 
a sestrami na společné cestě víry. Bohoslovec se ne-
může stát „předmětem“ výchovy, nýbrž je osobností, 
svobodným subjektem. Jak to vyjádřil prof. Z. Trtík: 
„Formálním principem a kategorickým imperativem 
bohoslovecké výchovy je nepředmětný osobní vztah 
ke studentovi jako svobodnému subjektu. Student není 
determinovaným a manipulovaným objektem, nýbrž 
svobodným a odpovědným subjektem“ (Trtík, Z.: The-
ologie bohoslovecké výchovy. TR 1971, cit. s. 17). Proto 
klademe zvláštní důraz na výběr a pověření spirituá-
la či spirituálky jako zralých křesťanských osobností. 
Aktuální potřeba bratří a sester v duchovenské službě 
v Církvi československé husitské vytváří zvýšený ná-
rok na biskupský sbor, diecézní rady a Husitskou teo-
logickou fakultu Univerzity Karlovy. Náročnost kvali-
fikačních předpokladů k přijetí do duchovenské služby 
v církvi a její vykonávání vytváří naléhavou nutnost 
kvalifikovaného konceptu celoživotního vzdělávání 
duchovních. Důraz na potřebu kněží nevede k opomí-
jení významu ostatních služebností a činností v církvi. 
Církev stále hledá novou otevřenost bohosloveckého 
studia i bohoslovecké formace a usiluje o vyváženost 
jednotlivých služeb jako Kristova těla (1 K 12).   
Návrh připravený komisí pro bohosloveckou výchovu se 
spolupracovníky, projednaný biskupskou radou, ústřed-
ní radou a sněmovními výbory naukovým a legislativně 
právním a přijatý církevním zastupitelstvem dne 30. 5. 
2009.
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Příloha č. 4 – Status bohoslovce – směrnice
Úvodní informace: Status bohoslovce CČSH navazuje 
na ŘDS, část I. – Duchovenská služba v CČSH, § 14, 
odst. 1–5 (Seminární příprava bohoslovců a úloha spi-
rituála) a dokument O povolání a přípravě duchovních 
a církevních pracovníků. Normy a pokyny přijaté cír-
kevním zastupitelstvem 9. 6. a 8. 12. 2007 (I.1.4.; 2.4 
a 3.8). Účelem této směrnice vydané ústřední radou 
má být upřesnění statusu bohoslovce Církve česko-
slovenské husitské a jeho postavení a činnosti v rámci 
přípravy na duchovenské povolání. Pracovní návrh byl 
vytvořen na základě zadání správní rady Bohoslovec-
ké koleje dr. Karla Farského bratrem Mgr. Daliborem 
Vikem v květnu 2016, následně byl poskytnut členům 
SR k připomínkám. V některých částech byl upraven 
bratrem patriarchou na začátku září 2016. Materiál je 
určen k projednání v biskupské radě a ústřední radě.

I. KDO SE MŮŽE STÁT BOHOSLOVCEM CČSH
I.1 Bohoslovcem CČSH se může stát řádný student 
prezenčního či kombinovaného studia Husitské teolo-
gické fakulty UK v bakalářském, magisterském nebo 
postgraduálním cyklu jednooborové husitské teologie, 
husitské teologie v kombinacích, nebo učitelství nábo-
ženství, filosofie a etiky.
I.2 Bohoslovec musí být členem CČSH. 
I.3 Bohoslovcem není člen CČSH, který již působí 
v duchovenské službě CČSH jako jáhen či kněz.

II. JAK SE STÁT BOHOSLOVCEM CČSH 
II.1 Žadatel o status bohoslovce CČSH podá písemnou 
žádost Radě pro výchovu duchovních a kazatelů CČSH 



 89

Duchovenská služba v Církvi československé husitské

(biskupskému sboru CČSH). Žádost obsahuje základní 
údaje o žadateli (jméno a příjmení, datum narození), 
stručný životopis, osvědčení o křtu a odůvodnění žá-
dosti (motivace).
II.2 Žádost posuzuje a vyřizuje RVDK (biskupský sbor 
CČSH) per rollam nebo na svém nejbližším zasedá-
ní. K rozhodnutí si může vyžádat posudek spirituálů 
a/nebo přizvat žadatele k osobnímu pohovoru. Vyříze-
nou žádost dává RVDK (biskupský sbor CČSH) na vě-
domí Ústřední radě CČSH.
II.3 ÚR vede a aktualizuje seznam bohoslovců.
II.4 Po schválení se žadatel stává bohoslovcem a je 
představen v rámci bohoslužeb (nejlépe studentských 
či jiných celocírkevního charakteru). Toto představe-
ní bohoslovce (bohoslovců) spojené s modlitbou vede 
patriarcha, biskup, spirituál koleje či fakulty nebo jiný 
pověřený duchovní CČSH.

III. PŮSOBENÍ BOHOSLOVCE CČSH
III.1 Bohoslovec se věnuje přípravě na duchovenskou 
a církevní službu především pod vedením spirituála 
koleje v rámci studentských bohoslužeb a na ně na-
vazujících aktivit (pobožností, modlitebních setká-
ní atd.), dále pod vedením spirituála fakulty v rámci 
studentských bohoslužeb a pobožností na HTF UK. 
Bohoslovec koná svou činnost také v konkrétních ná-
boženských obcích vždy pod vedením a ve spolupráci 
s místním farářem.
III.2 Bohoslovec se zapojuje v bohoslužbě a obřadech, 
v nichž se uplatňuje službou slova (biblická čtení, 
modlitby a kázání), zejména v Liturgii podle patriar-
chy dr. Karla Farského; vede pobožnosti podle prof. 
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Kalouse a jiné formy pobožností. Bohoslovec nekoná 
činnost svátostnou, která náleží v CČSH vysvěceným 
duchovním. 
III.3 Bohoslovec se pod vedením místního faráře může 
v konkrétní náboženské obci podílet rovněž na čin-
nosti pastorační, katechetické, administrativní a jiné 
a osvojovat si tak praktické schopnosti a dovednosti, 
nezbytné k výkonu duchovenského povolání.

IV. PRÁVA A POVINNOSTI BOHOSLOVCE CČSH
IV.1 Bohoslovec má při liturgických úkonech právo a 
povinnost nosit talár. Bohoslovec má právo účastnit se 
celocírkevních akcí a při společných bohoslužbách no-
sit talár spolu s kazateli a duchovními.
IV.2 Bohoslovec má právo žádat pastorační, modliteb-
ní a zpovědní podporu u patriarchy, biskupů, spirituá-
lů a duchovních CČSH.
IV.3 Bohoslovec může žádat Ústřední radu o ubytování 
na Bohoslovecké koleji ThDr. K. Farského za zvýhod-
něnou cenu. Bohoslovec má přednost v ubytování před 
ostatními studenty a má právo žádat též jednolůžkový 
(samostatný) pokoj za zvýhodněnou cenu. 
IV.4 Bohoslovec má povinnost za všech okolností re-
prezentovat a hájit dobré jméno CČSH. Pokud boho-
slovec při výkonu své činnosti přichází do styku s dů-
věrnými a citlivými informacemi, má povinnost o nich 
zachovávat mlčenlivost.

V. ZÁNIK STATUSU BOHOSLOVCE CČSH
V.1 Status bohoslovce automaticky zaniká: ukončením 
studia na HTF UK (způsobem řádným i předčasným), 
vystoupením z CČSH, vysvěcením a vstoupením 
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do služebního poměru k CČSH jako jáhen nebo kněz.
V.2 Status bohoslovce zaniká z rozhodnutí bohoslovce 
písemným oznámením ÚR, a to dnem jeho doručení, 
bez nutnosti udání důvodu.
V.3 Status bohoslovce zaniká z rozhodnutí ÚR a pí-
semným oznámením bohoslovci, a to dnem jeho do-
ručení.

VI. ZÁVĚREČNÁ USTANOVENÍ
VI.1 ÚR zřizuje Status bohoslovce CČSH, aby podpoři-
la a prohloubila přípravu studentů bohosloví na výkon 
duchovenského povolání. Stav a působení bohoslovce 
je založeno na bázi oboustranné dobrovolnosti. Nabytí 
statusu bohoslovce nezavazuje bohoslovce k budoucí-
mu působení v CČSH a nezakládá budoucí nárok bo-
hoslovce na přijetí jáhenského či kněžského svěcení 
a vstup do služebního poměru či navázání pracovně-
-právního vztahu v CČSH.
VI.2 Bohoslovci konají svou činnost vždy pod vedením 
spirituálů nebo farářů místních obcí a vykonávají tak 
svou průběžnou bohosloveckou praxi. 
VI.3 Příprava bohoslovců v CČSH se řídí dokumen-
tem Koncepce a zásady spirituální formace bohoslov-
ců CČSH (přijatým církevním zastupitelstvem 30. 5. 
2009).

Schváleno usnesením ústřední rady č. 4.3.176 dne 8. říj-
na 2016.
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Příloha č. 5 – z dokumentu VIII. sněmu 
Služby v církvi

5. Duchovní a etický nárok plynoucí ze svěcení
IV.5.1. Ze svěcení – oddělení ke kněžské službě vyplý-
vá trvalý duchovní a etický nárok pro všechny oblasti 
života kněze. Kněžství obecné i svátostné má být celo-
životní účastí v Kristově kříži a jeho oběti (Ř 6,12-23; 
Ga 2,19b-20a; Ga 5,4). Kněz má svým způsobem živo-
ta dosvědčovat duchovní a etické hodnoty evangelia 
Kristova (1 Tm 4,12b.16). 
IV.5.2. Svěcení je milníkem na cestě trvalé duchovní 
formace. Její nepostradatelnou součástí je každodenní 
četba Písma, modlitba chval i vytrvalá modlitba za svě-
řenou obec a celou církev i všechny potřebné, osobní 
zápas o rozněcování daru milosti, pravidelné zpytová-
ní svědomí, přijímání svátostí, zvláště pokání (doporu-
čuje se osobní zpověď) a večeře Páně, odpovědná pří-
prava na službu i kolegiální přístup k sestrám a bratřím 
v duchovenské službě. 
IV.5.3. Ze svěcení vyplývá také etický nárok na pocti-
vý a čestný život kněze podle Božího přikázání. Kněz 
Církve československé husitské má možnost se rozhod-
nout pro život ve svátostném manželství. 
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Příloha č. 6 – z Řádu duchovenské služby 
CČSH o povinnostech a právech faráře

(3) Farář plní ze své duchovenské funkce zejména tyto 
povinnosti a práva:

a) každou neděli a o církevních svátcích sloužit nej-
méně jedny bohoslužby (podle Bohoslužebného 
řádu CČSH) s kázáním zpravidla podle kazatel-
ského cyklu; organizovat a službou zabezpečovat 
další bohoslužebná střediska v rámci dané nábo-
ženské obce;

b) vést pobožnosti, zejména adventní, postní, májové, 
večerní (nešpory) a k různým zvláštním příležitos-
tem;

c) podle řádů církve sloužit svátostmi křtu, večeře 
Páně, pokání, manželství, útěchy nemocných a po-
dílet se na svátostech biřmování a svěcení kněž-
stva;

d) konat obřady mimosvátostné, např. manželské 
jubileum, slib členů rady starších, církevní pohřeb, 
ukládání urny;

e) konat biblické hodiny, vést shromáždění duchov-
ní péče o děti, biřmovance a mládež, popřípadě 
konat jiné formy individuální a skupinové duchov-
ní péče;

f) iniciativně vyučovat náboženství ve školách, resp. 
ve zvláštních zařízeních pro péči o děti a mládež;

g) pečovat o křesťanskou kázeň, konat a organizovat 
pastorační službu (návštěvy, dopisy, rozhovory), 
navštěvovat nemocné doma i ve zvláštních zaříze-
ních;
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h) podílet se vhodným způsobem na diakonické 
a sociální službě;

i) zachovávat zpovědní tajemství;
j) v případě, že v náboženské obci nejsou pro vý-

kon některé z funkcí uvedených v písmenech a) až 
h) podmínky, je povinen duchovní tuto skutečnost 
oznámit ve své každoroční zprávě výročnímu 
shromáždění náboženské obce a písemnou formou 
své diecézní radě, která jej může pověřit jinými 
povinnostmi ve prospěch církve;

k) používat bohoslužebný oděv (§ 16 odst. 2 tohoto 
řádu);

l) má právo na duchovní a modlitební podporu círk-
ve, pastorační péči biskupů pro sebe a svou rodi-
nu;

m) ze strany kolegů a zejména vyšších orgánů církve 
má právo na podporu své autority při vedení členů 
církve ke křesťanské kázni a zbožnosti

(4) Farář plní ze svého služebního poměru zejména 
tyto úkoly a má následující povinnosti:

a) nastoupit duchovenskou službu na místě, které cír-
kev podle svých potřeb určí;

b) řídit se Ústavou CČSH, církevními řády a dalšími 
církevními směrnicemi a nařízeními;

c) řídit se pokyny svých nadřízených;
d) podle směrnic odpovídat za vedení agendy far-

ního úřadu, správu knihovny farního úřadu, spi-
sovny a archivu náboženské obce, vedení pamětní 
knihy, řádné a včasné vyřizování všech písemnos-
tí, dodržování úředních hodin; o své práci vést 
předepsané záznamy;
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e) plnit povinnosti vyplývající z jeho členství v radě 
starších a všestranně s ní spolupracovat;

f ) platit církevní příspěvek v náboženské obci, v níž 
byl určen farářem;

g) být přítomen ve své náboženské obci (obcích) 
v minimálním rozsahu schváleném biskupem 
po vyjádření příslušného vikáře;

h) účastnit se vikariátních konferencí a shromáždě-
ní, synod, diecézních shromáždění a církevních 
sněmů a plnit pro ně uložené úkoly a funkce;

i) vypomáhat zastupováním duchovních v jejich ne-
moci, o dovolených a podobně podle instrukcí 
vikáře zmocněného k tomu diecézní radou;

j) přijmout administrování jiné náboženské obce;
k) pokračovat v sebevzdělávání a teologickém studiu 

a podrobovat se předepsaným církevním zkouš-
kám;

l) je povinen nahlásit neprodleně nepřítomnost 
v náboženské obci z důvodu pracovní neschop-
nosti či jiných zákonných důvodů (úmrtí v rodině 
atd.) svému vikáři a biskupovi;

m) je povinen požádat svého biskupa písemně o do-
volení vzdálit se z náboženské obce z jiných důvo-
dů, než je plnění služebních povinností souvisejí-
cích s funkcí v církvi nebo důvodů podle písm. l), 
na vědomí to dá vikáři;

n) žádá písemně svého biskupa v předstihu – mini-
málně 15 pracovních dnů, není-li stanoveno jinak 
– o souhlas s čerpáním dovolené na zotavenou, 
na vědomí to dá vikáři;
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o) má právo na služební byt za podmínek blíže sta-
novených Personální směrnicí;

p) má právo na úhradu všech skutečných a nezbyt-
ných výloh při služebních úkonech podle platných 
předpisů, pokud nejsou hrazeny jiným způsobem 
(viz Hospodářský řád);

q) má právo na pokračování v odborném teologic-
kém studiu v ČR a na účast na teologických konfe-
rencích;

r) má právo účastnit se případných zahraničních 
stáží v souladu se zájmy CČSH a k prohloubení 
vlastní duchovenské služby, což podléhá schválení 
příslušné diecézní rady;

s) v mimořádných případech má právo na poskyt-
nutí sociální výpomoci za podmínek blíže stanove-
ných Personální směrnicí.
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